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ב"ה
חרם צרכנים ושיקולים חברתיים בפסיקת ההלכה
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משנה מסכת כריתות פרק א משנה ז 

 האשה שיש עליה ספק חמשה זיבות וספק חמשה לידות מביאה קרבן אחד ואוכלת בזבחים ואין השאר עליה חובה חמש לידות ודאות חמש זיבות ודאות מביאה קרבן אחד ואוכלת בזבחים והשאר עליה חובה מעשה שעמדו קינים בירושלים בדינרי זהב אמר רבן שמעון בן גמליאל המעון הזה לא אלין הלילה עד שיהו בדינרין נכנס לבית דין ולימד האשה שיש עליה חמש לידות ודאות חמש זיבות ודאות מביאה קרבן אחד ואוכלת בזבחים ואין השאר עליה חובה ועמדו קינים בו ביום ברבעתים: 
תלמוד בבלי מסכת פסחים דף ל עמוד א 

אמר רב: קדירות בפסח ישברו. ואמאי? לשהינהו אחר הפסח, וליעבד בהו שלא במינן! - גזירה דילמא אתו למיעבד בהו במינו. ושמואל אמר: לא ישברו, אבל משהי להו לאחר זמנו, ועביד בהו בין במינו בין שלא במינו. ואזדא שמואל לטעמיה, דאמר שמואל להנהו דמזבני כנדי: אשוו זביני אכנדיכי, ואי לא - דרשינא לכו כרבי שמעון. 
 תלמוד בבלי מסכת סוכה דף לד עמוד ב  

 אמר רב יהודה אמר שמואל: הלכה כרבי טרפון. ואזלא שמואל לטעמיה, דאמר להו שמואל להנהו דמזבני אסא: אשוו וזבינו, ואי לא - דרישנא לכו כרבי טרפון.   
שו"ת צמח צדק (הקדמון) סימן כח: 
פעם אחת היו הערלים מוכרי דגים מייקרים השער לפי שראו שהיהודים קונים לכבוד השבת ואין מניחין בשביל היוקר ועשו הקהל הסכמה ששום אדם לא יקנה דגים שני חדשים. ושאלו התלמידים אותי אם רשאין לעשות כן כיון דכבוד שבת הוא ועוד ...  כל פרנסתו של אדם קצובין לו מראש השנה, חוץ מהוצאת שבת ויו"ט,   אם מוסיף , יוסיפו לו ... א "כ אין פסידא בזה אם קונים ביוקר לכבוד השבת  
תשובה: יראה דשפיר דמי למיעבד כך  מהא דאיתא במתני' סוף פרק א' דכריתות   מעשה שעמדו קינין בירושלים בדינר זהב אמר רבי שמעון בן גמליאל המעון הזה לא אלין הלילה עד שיהו בדינרין ... ופירש רש"י אף על פי שהיקל על דברי תורה עת לעשות לה' הוא  
דכשם דחיישינן בקינים  שלא יקנו אפילו אחד מחמת היוקר הכי נמי איכא למיחש   גבי שבת שעניים לא יקנו לעולם דגים מחמת היוקר דודאי מי שיש לו ממון ... יכול להרבות להוצאת שבת ... והקב"ה פורע לו. אבל עניים שאין להם ממון מצוי כדי להוציא הרבה לכבוד השבת היאך יהיו יכולים לקנות?
לכך שפיר דמי לעשות תיקון שלא יקנו דגים כלל לכמה שבתות כדי שיוזלו, ויוכלו אחר כך אפילו עניים לכבד את השבת בדגים והיינו עת לעשות לה'  וגו'. 
מגן אברהם סימן רמב ס"ק א 

אם הערלים מיקרין השער דגים נכון לתקן שלא יקנו דגים וראיה ממשנה ספ"א דכריתות (צ"צ),
הגהת חתם סופר על מגן אברהם

נ"ב ואין הנדון דומה לראיה, דהתם לא דרש לאסור אלא שאין השאר עליה חובה ומכל מקום אם תרצה תביא גם השאר ומסתמא כן עשו אחר שהוזלו הקינין, משא"כ אם עבר השבת בלא דגים אינו יכול לתקן, ועוד התם הוא להציל העני מאיסור כרת, אבל הכא העני שאין ידו משגת פטור הוא, מ"מ נכון לתקן ולשבר מלתעות מייקרי השער, אבל ללמוד מזה למק"א צ"ע,
שו"ת חתם סופר חלק ז סימן נז 

עתה אורו עיני בראותי תמיהתו על שו"ת צמח צדק  ובטרם אענה כפי אשר העירוני רעיוני במיעוט שכלי, אודיעהו שעיינתי בצ"צ של אדמ"ו אב"ד דקהלתינו ושם נכתב בצידו בשם רבו הגאון מהר"י (אייבשיץ) זצ"ל ממש כדברי מר נ"י, ועתה ישמח משה במתנת חלקו שכיון דעתו לדעת הגאון הנ"ל: 

אמנם זאת לא אכלא שפתי מה שנראה לפע"ד דאע"ג דהתם גבי קינין [כריתות ח' ע"א] איכא למיחש דנפיק מיני' חורבא שיבואו לאכול קדשים בטומאת הגוף, מ"מ כיון דהתם החיוב מדאורייתא להביא על כל לידה, וא"כ בנדון דידן נחית חד דרגא, דאע"ג דליכא למיחש לחורבא כל כך, מ"מ כיון דלא עקרינן בהאי תקנתא איסורא דאורייתא א"כ שפיר יש כח ביד בית דין למיעבד תקנתא למיגדר מילתא:  הק' אליעזר במהו' דוד זצ"ל קוניץ 
 שו"ת בית יהודה חלק יורה דעה סימן לב 

מעשה בקהל א' שראו שהעכו"ם מוכרי דגים מייקרין השער ביות' ובשביל זה עשו רובם הסכמה בחרם שלא יקנה מהם כלל שום יהודי אם יכול אחד לקנות ע"י עכו"ם אמצעי דהיינו שישלח עכו"ם לקנות לו והעכו"ם מראה כאלו קונ' לעצמו. 

תשובה דבר פשוט דאסו' דהא שלוחו הוא וקי"ל דשלוחו של אדם כמותו ואע"ג דקי"ל דאין שליחו' לעכו"ם לחומרא יש שליחות כמו שפסק מרן ב"י בי"ד ר"ס קס"ט גבי רבית כסברת רש"י דס"ל דיש שליחות לעכו"ם לחומרא. ועוד דהכא שאני דזיל בתר טעם ההסכמה הוא כדי שיתבטל שער היוקר ואם נתיר לקנות ע"י עכו"ם יעשו כל הקהל כן והמוכרי' לא יחזרו בהם כשימצאו קונים ובפרט אם ירגישו בהם שקונים לצורך הישראלים ועוד דמחזי כחוכא ואיטלולא אותו החרם בעיניהם דלפי סברתם הוי כאיסור נבילות וטריפות וכשיראום אוכלים דגים יזלזלו באיסורם ויש בדבר חילול השם ומיהו אם מכרו או נתנו לעכו"ם וחוזר הישראל וקונה מהם פשיטא דמותר ואין לאסור מטעם זה כיון דאפסקיה אחר וכדמוכח מדין קונם ביתך שאני נכנס בי"ד סי' רי"ו ס"ד יע"ש ובכלל החרם ודאי אפי' בתורת מתנה אסור לקבל דמתנה דינה כמכר והו"ל כקנין ואם עבר א' וקבל פשיטא דישליכנו לכלבים ואע"פי שאותו יחיד היה מוחה בתחילת הסכמת החרם אין לחוש לו דבטלה דעתו אצל הרוב כדאי' בי"ד סי' רכ"ח סל"ד.
שו"ת חיים ביד סימן נא 

שאלה צבור שהסכימו שלא לעשות בבגדי נשים מוזהבים משום גדר וסייג בראות דוחקא דציבורא כי אין יכולת העניים מספקת ונתנו לו בגד מוזהב במתנה אם מותר ללובשו או לא. 

תשובה לא מבעייא כשלשון הסכמה הוא שלא לעשות בגדי נשים מוזהבים כי בודאי מ"ל עשאו הוא בעצמו או אחרים הרי כל עיקר הקפידא הוא משום דוחקא דציבורא שלא יראו אחרים ויהיו מוכרחים לעשות ע"כ שלא בטובתם. אלא אפי' היה כתוב בלשון ההסכמה שלא לקנות כיון שהטעם הוא משום דוחק הציבור נרא' לאסור אפילו במתנ' וכמ"ש הרב בית יאודה ח"א חיו"ד סימן ל"ב דהסכמ' שעשו 
בעבור הדגים שהיו מייקרים השער אם מותר לקבל מתנה והשיב וז"ל ובכלל החרם ודאי אפילו בתורת מתנ' אסור לקבל דמתנ' דינה כמכר והו"ל כקנין ואם עבר אחד וקיבל פשיטא דישליכנו לכלבים ואעפ"י שאותו היחיד היה מוחה בתחיל' בהסכמת החרם אין לחוש לו דבטלה דעתו אצל הרוב כדאיתא ביו"ד סימן רכ"ח סל"ד עכ"ל הא קמן דאסור גם במתנ' דזיל בתר טעמא דהסכמ' נתקנה משום שלא ידחקו העניים ודוחקא דציבורא כי מי שרואה לאשה זו שיוצאת במלבוש מוזהב רוצה היא גם כן לצאת בבגדים מוזהבים ואם כן מה הועילו חכמים בתקנתא כי זה עשו כדי למעוטי וכל שלוקח במתנ' ולובש לא תתקיים מעולם. 

וזה ראיתי להרב הגדול מוהר"א ישראל ז"ל בס' עוגת אלוהו סימן כ"ו שנשאל על כעין נדון דידן וז"ל נשאלתי בקהל שעשו הסכמה שלא יוכל שום אדם מאנשי העיר לעשות בגדים מחאטא'י מוזהב אם נתנו לאחד מאנשי אותה העיר במתנה חאטא"י אם מותר לעשותו לאשתו תשו' נלע"ד דמותר לעשותו יען ידוע הוא דהסכמ' הרי הוא כשבועה ונדר ובנדרים הולכים אחר הדברים שכוללם נשבע או נדר כמ"ש הרמב"ם ז"ל בפ"ח מהלכות נדרים ופסקו מרן ז"ל בספר הקצר יע"ש והה"נ בנ"ד דהסכמה זו היא היתה עשוייה משום חשש ממון כי גדולי העיר עשו הסכמ' זו משום שהמה ראו כן תמהו אשה עניה אשר היתה מבקשת מאת בעלה שיעשה לה בגד אחד מחאטא'י זהב טיל'י היא אמרה מדוע אשת הגביר פ' עשה לה בעלה בגד חאטא'י טיל'י ואתה לא עשית לי ומכח זה נמנו וגמרו ועשו הסכמ' שלא יוכל שום אדם מאנשי העיר לעשות שום בגד מחאטא'י טילי וכיצא /וכיוצא/ ונמצא דכל מגמתם היתה משום חשש ממון וכיון שכן אם נתנוהו לו במתנ' יכול לעשותו עכ"ל. ואחרי המחי"ר דבריו אלו תמוהים בעיני מאד דאדרבא אם טעם ההסכמ' הוא משום חשש ממון שלא יצטערו העניים שאין להם ועשו הסכמ' כוללת מה בצע אם אחד נתנו לו במתנה ולא הוציא הוצאות בבגד זה הרי התקנה היא לכל הציבור ואה"נ אם היה היחיד נשבע או נודר לבל יעשה בגד כנז' לאשתו משום ההוצאה היה מקום לצדד ולומר כי יש אומדנא דכשהוא במחנה מותר משא"כ ברוב הציבור דאם אחד יקח במתנה ויעשה בגד לאשתו האחר שאין לו ולא נתנו במתנה וצריך לאשתו ע"כ שלא בטובתו הרי הוא מצטער ואפשר שיהיה לוה ולא יהיה כח לשלם ויתפסוהו בבית האסורים ומדין אין פודין את השבויין יותר עכ"ד נגמר מיניה. גם מ"ש עוד וז"ל ועוד בה בהסכמה כתוב בה שלא יוכלו לעשות מחדש אבל בגד העשוי יכולים ליקח מן השוק וכוונתם היא היתה דכיון דאינו דבר חדש יכולים ליקח אותו בזול והה"נ מתנה דלא הוציא שוה פרוטה אה"ן דמותר לעשותו אפילו חדש וזה ברור עכ"ל. וכשאני לעצמי גם בזה אין נראה להתיר דאם כוונתם שלא לעשות מחדש ומה שיש לו מקודם יכול ללובשו אם כן מאי נ"מ בין אם לקח במעות בין לקחו במתנה שהרי כל עיקר התקנה היא להיות רווחא לרוב הציבור כדי שלא יהיו דוחקים אותם נשיהם וכל שתלבוש זאת האשה בגד חדש מעתה אחר ההסכמה ממנה יראו וכן יעשו כי אינו כתוב על המלבוש שהוא מתנה ולאו כ"ע ידעי ואפילו אם היה כתוב מה שאינו דרך לעשות כן מזייפי ועבדי אחרים הכי וזה פשוט וברור לכל מבין עם תלמיד.
שולחן ערוך הרב אורח חיים הלכות שבת סימן רמב 

ואם הנכרים מייקרים השער של הדגים ומחמת זה יש כמה בני אדם שאין יכולים ליקח דגים לשבתד נכון לתקן שלא יקנה שום ישראל מהם דגים איזה שבתות כדי שאח"כ יוזילו השער ויוכלו הכל לקיים מצות עונג שבת: 

משנה ברורה סימן רמב 

אם מוכרי הדגים מייקרין השער נכון לתקן שלא יקנו דגים איזה שבתות עד שיעמוד השער על מקומו והנה בבה"ט הביא דלא יעשו תקנה רק אם הוסיפו המקח יתר על שליש מכמו שהיה מקדם אבל בא"ר ובפמ"ג כתבו דאף פחות משליש יוקר יש לעשות תקנה משום עניים. עוד כתב שם דאין בזה משום בטול מצות עונג דיש לענג השבת במאכלים אחרים. אם תקנו לאסור לאכול דגים כמה שבתות ואחד קנה מקודם מותר:
 שו"ת משנה הלכות חלק י סימן עז 

ומה"ט אמרתי פעם בשיעור לפני בני הישיבה שהיה תיקון גדול לתקן, היות כי בשנים אחרונים עלו האתרוגים המהודרים עד למעלה ראש והוקירו המוכרים את האתרוגים אשר ממש עולה במסירת נפש לבני תורה ובפרט לבני הכולל אשר חייהם מצומצמים עולה במסירת נפש ממש לקנות אתרוג מהודר ובכלל לבני תורה אשר תורתם אומנתם הוא בלתי אפשרי, אמנם היות כי בני תורה מדקדקין במצות הם וחושבין שאם לא יקנו אתרוג מהודר ח"ו לא יהיו מן המחבבים את המצות ולכן מוסרים נפשיהם ולוקחים אתרוגים מהודרים, ופעמים הם לוקחים אתרוגיהם על חשבון של בניהם הקטנים שלא יוכלו ליתן להם צרכם, ופעמים על חשבון ההורים שלהם, ופעמים הם לוים על אתרוג מהודר, והמוכרים כשרואים שנה אחר שנה שבני תורה מרבים להביא כסף הם עולים בשער משנה לשנה, וכידוע כי בעד אתרוג שנראה קצת מהודר ואפילו אינו הדר באמת אלא שהמוכר רואה שהקונה הוא בן תורה מהודר ומהדר אחר אתרוג, אז כבר עולה עם השער כפליים וכפלי כפליים משער הרגיל מהאתרוגים, ולכן הי' תקנה גדולה שאם יסכימו הרבנים הגאונים וראשי הישיבות שאחד מהחבורה יקנו להם אתרוג הדר כגון הראש ישיבה וכל בני ישיבה יקיימו המצוה באתרוג שלו במעמ"ל או רב מביהכ"נ, וכמו שהיה באמת מלפנים בישראל שעיירות גדולות בערי יוראפ לא היה להם לכל בני ישראל אתרוגים שלהם אלא קנו איזה אתרוגים לצורך הציבור וכולם יצאו באתרוג זה, ורק היו יחידי סגולה שהיו להם אתרוגים מיוחדים. 

ובאמת כי כן נראה דגם כבר בימי התוס' נהגו כן ע"ש בתוס' מ"א ע"ב ד"ה אלא, ומה שנהגו הקהל לקנות אתרוג וכו', גם בש"ע א"ח סי' תרנ"ח משמע כן ס"ט, ועיין מג"א סי' תרס"ד דהיה מנהג לאסוף מעות אתרוג בהושע"ר, אמנם ודאי שראוי לכל אחד לקנות אתרוג לעצמו וכמבואר בהגמי"י וכמ"ש לעיל וגם בגמ' מבואר כן, מכל מקום כה"ג שהוא לתועלת הרבים וגם להסיר עול המשא מבני תורה היה נלפענ"ד תיקון גדול אם היו מסכימים לזה שאר רבני וגאוני וראשי ישיבות, ולפענ"ד אין בזה חסרון בחביבות המצוה, אדרבה הרי כן הראו לן חכמי הש"ס ר"ע וראב"ע ור' יהושע שהיו גדולי הדורות בזמנם ואפ"ה יצאו באתרוג של ר"ג ולהורות הלכה לדורות באו, ואדרבה עליהם אמרו ללמד כמה מצות חביבות עליהם שבמה שלקח ר"ג אתרוג מהודר ביוקר גדול כבר הראו חביבות המצות עליהם וגם הם היו יכולין לקנות, אלא שבמכוון לא קנו כדי להוריד השער ויוכלו כל ישראל לקנות אתרוגים כנלפענ"ד. 

והנה מתקנה כזו יש כמה מעלות, חדא דהסוחרים כשיראו שהב"ת אינם קופצים עוד ליתן כל מה שישאלו עבור אתרוג ממילא ישוו השער. והשנית, שהב"ת יוכלו להשתמש במעות האלו למצות אחרות שזולת זה לא היו יכולים להגיע אליהם מפני חוסר ממון, וכעין זה מצינו בירושלמי במי שאינו יכול לקנות תפילין ומזוזות אלא אחד מהם קיי"ל דאם יכול לקיים מצות תפילין בשאלה מאחרים יקח לעצמו מזוזה עיין באחרונים ועוד בו שלשיה, דהרבה בנ"ת באמת אין להם כסף משלהם רק מחמת כסיפותא 
צריכים לבקש מהוריהם או לשלוח את אשתו לעבוד כדי שיוכל לקנות אתרוג הדר, וקשה מאד להיות מהדר אחר אתרוג הדר על חשבון אחרים במקום שאפשר באתרוג של אחרים עכ"פ במעמ"ל, כי יותר קל ונכון לבקש אתרוג במתנה לצאת בו, דניחא ליה לאינש דליעבד מצוה בממוניה מלבקש כסף לקנות אתרוג, וגם כי הרבה פעמים מביא זה ח"ו לידי קטטות ולה"ר שההורים אומרים לעצמי אני קונה אתרוג בעד עשרים דאלאר ובני או חתני צריך לאתרוג בעד מאה דאללאר על חשבוני, ילך וישתכר ואח"כ יקנה מה שירצה, וכבר שמעתי כמה וכמה פעמים טענות כאלו אויף מיינע פלייצעס זאל ער נישט זיין קיין פרימער זאל ער גיין ארבייטען און קויפען וואס ער וויל וכיוצא בו ליבי לפומי לא גליא, ואם הוא רוצה להיות פרימער נישט אויף מייני פלייצעס אדער מיין טאכטער לא על חשבוני או חשבון בתי. ופעם אחד אמר מה הוא רוצה, נשים פטורות ממצות אתרוג, אם הוא צריך יקנה לעצמו. עכ"פ אם יתקנו תקנה זו אז ודאי יוכלו בני תורה לצאת באתרוג הדר ומהודר שיקנו או בשותפות או הראש ישיבה, ויהיה תקנה גדולה ואז אם יראו אי"ה במשך הזמן שהסוחרים יורידו השער יוכלו אח"כ לחזור ולקנות אתרוגים כל אחד ואחד בשער השוה לכל, והו"ל כעין תקנת ר"ג ביולדות וצ"צ והמג"א לענין דגים וכמ"ש בש"ע להדיא לענין אתרוגים גם כן שאם במה שיחזור ויקנה אתרוג הדר יעלה המחיר אז לא יקנה הדר אלא יברך באתרוג שכשר בצמצום שלא יהיה סבה לעליית השער וכנ"ל. 

ושמעתי שבתימן היה מנהג ותקנת ב"ד שבערב סוכות הביא השמש שק מלא אתרוגים שנבדקו על ידי הב"ד שהם כשרים, וכל אחד ואחד הלך אל השמש ולקח לעצמו אתרוג ונתן להשמש איזה פרוטות והלך לו, ושום אדם לא בדק לעצמו האתרוגים אלא מה שבדקו הב"ד ואולי היתה התקנה שם מפני טעם הנ"ל, עכ"פ מנהג נכון הוא זה בשביל מפקיע שערים, ואולי גם זה היה אפשר ליכנס בכלל תקנה הנ"ל שהקונים אתרוג יסמכו עצמם על רב חכם ומורה 
הוראה מובהק כל שיאמר שהוא כשר יקנהו ודי, ואם יעשו כן גם זה ודאי יועיל להוריד השער והגם שאיזה צדיקים יקנו להם אתרוגים מהודרים זה לא יפסיד הכוונה מהתיקון הנ"ל, ואולי אם יקבלו תקנה זו לא יצטרכו לתקנה שניה כי באמת יש די אתרוגים והותר אלא שמהודרים חסרים, אבל אם לא יקפידו על המהודרים מכח תקנה הנ"ל, ממילא יורידו השער ואז יוכל כל אדם לקנות אתרוג. 

והנה הארכתי בזה קצת כי לפענ"ד היה בזה תיקון גדול לבני תורה אשר עיני ראו ולא זר כמה קושיים יש להם לעשות היו"ט שצריך סוכה ומזון להבני בית ומלבושים להילדים ובפרט בימי היו"ט והכל עולה במחיר, ועל כל זה צריך עוד כמה מאות דאללאר על אתרוג וגם לרבות שצריך להכניס הושענא בלולב בכל יום גם כן מבקשים כבר כמה דאללאר עבור בד אחד ועולה הערבה כמעט יותר מהלולב, ובתקנה זו היה אפשר קצת לתקן דבר זה גם כן, נא לעיין בו. 
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