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הרצאתו של פרופסור ורד נעם 
כנס 'לעבדך באמת'
פברואר 2014 אדר תשע"ד

חיוב נשים בתפילה - עיון הלכתי והרהורים אקטואליים
ורד נעם

1. ספרי דברים פיסקא מא 
ולעבדו זו תפלה אתה אומר זו  תפלה או אינו אלא עבודה תלמוד לומר בכל לבבכם ובכל נפשכם וכי יש עבודה בלב הא מה תלמוד לומר ולעבדו זו תפלה… וכשם  שעבודת מזבח קרויה עבודה כך תפלה קרויה עבודה. 

2. בבלי ברכות כא ע"א 
 …אלא: קריאת שמע וברכת המזון - דאורייתא, ותפלה – דרבנן [...] ורבי אלעזר אמר: ספק קרא קריאת שמע ספק לא קרא - חוזר וקורא קריאת שמע [רש"י: קסבר: קריאת שמע דאורייתא היא], ספק התפלל ספק לא התפלל -  אינו חוזר ומתפלל. 

3. ספר המצוות לרמב"ם מצות עשה ה 
 והמצוה החמישית   היא שצונו לעבדו יתעלה וכבר נכפל צווי זה פעמים, אמר (משפטים כג כה) ועבדתם את י"י אלהיכם ואמר (ראה יג ה) ואותו תעבודו ואמר (ואתחנן ו יג)  ואותו תעבוד ואמר (ס"פ עקב) ולעבדו. ואעפ"י שזה הצווי הוא גם כן מן הציוויים הכוללים כמו שביארנו בשרש הרביעי הנה יש בו יחוד שהוא צוה בתפילה. ולשון ספרי ולעבדו  זו תפילה.  

4. השגות הרמב"ן לספר המצוות מצות עשה ה 
 כל אלה דברי הרב. ואין הסכמה בזה. שכבר בארו  החכמים בגמרא תפלה דרבנן ... אלא ודאי כל ענין התפלה אינו חובה כלל אבל הוא ממדות חסד הבורא ית' עלינו ששומע ועונה  בכל קראינו אליו. ועיקר הכתוב ולעבדו בכל לבבכם מצות עשה שתהיה כל עבודתינו לאל ית' בכל לבבנו כלומר בכוונה רצויה שלימה לשמו ובאין הרהור רע, לא שנעשה  המצות בלא כונה או על הספק אולי יש בהם תועלת. כענין ואהבת את י"י אלהיך בכל לבבך ובכל נפשך ובכל מאדך שהמצוה היא לאהוב את השם בכל לב ולב ושנסתכן  באהבתו בנפשנו ובממוננו. ומה שדרשו בספרי (עקב) ולעבדו זה התלמוד ד"א זו תפלה אסמכתא היא או לומר שמכלל העבודה שנלמוד תורה ושנתפלל אליו בעת הצרות  ותהיינה עינינו ולבנו אליו לבדו כעיני עבדים אל יד אדוניהם.  

5. משנה מסכת קידושין פרק א משנה ז 
… וכל מצות עשה שהזמן גרמה אנשים חייבין ונשים פטורות וכל מצות עשה שלא הזמן גרמה אחד אנשים ואחד נשים חייבין וכל מצות לא תעשה בין שהזמן גרמה בין שלא הזמן גרמה אחד אנשים ואחד נשים חייבין.

6. משנה מסכת ברכות פרק ג משנה ג 
 נשים ועבדים וקטנים פטורין מקריאת שמע ומן התפילין וחייבין  בתפלה   ובמזוזה  ובברכת המזון.
7. בבלי ברכות כ ע"ב, דפוס וילנה 

קריאת שמע - פשיטא מצות עשה שהזמן גרמא הוא וכל מצות עשה שהזמן גרמא נשים פטורות מהו דתימא הואיל ואית בה מלכות שמים קמשמע לן 
ומן התפלין - פשיטא מהו דתימא הואיל ואתקש למזוזה קמשמע לן 
וחייבין בתפלה - דרחמי נינהו מהו דתימא הואיל וכתיב בה ערב ובקר וצהרים כמצות עשה שהזמן גרמא דמי קמשמע לן 
ובמזוזה - פשיטא מהו דתימא הואיל ואתקש לתלמוד תורה קמשמע לן 
ובברכת המזון - פשיטא מהו דתימא הואיל וכתיב בתת ה' לכם בערב בשר לאכל ולחם בבקר לשבע כמצות עשה שהזמן גרמא דמי קמשמע לן
רש"י שם 
הכי גרסינן: תפלה דרחמי נינהו -  ולא גרס פשיטא, דהא לאו דאורייתא היא. 
כ"י אוקספורד 366

מקריאת שמע, פשיטא! מהו דתימא, הואיל ואית בה מלכות שמים אימא לא, קמ'ל 
ומן התפילין, פשיטא! מהו דתימא הואיל ואיתקש למזוז' אימא לא, קמ'ל 
וחייבין בתפלה, פשיטא! מהו דתימא, הואיל וכתיב: ערב ובקר וצהרים אשיחה ואהמה, הויא לה מצות עשה שהזמן גרמה, וכל מצות עשה שהזמן גרמה נשים פטורות, קמ'ל 
ובמזוזה, פשיטא! מהו דתימא, הואיל ומזוזה איתקש לתלמוד תורה ליפטרינהו, קמ'ל 
וברכת המזון, פשיט'! דמצות עשה שאין הזמן גרמה היא, סד'א הואיל וכתי' ויאמר משה בתת יי'י לכם בערב בשר לאכול ולחם בבקר לשבע תהוי כמצות עשה שהזמן גרמה, קמ'ל 
מאי שנא ק'ש ותפילין, דהויא להו מצות עשה שהזמן גרמה, וכל מצות עשה שהזמן גרמה נשים פטורו' ,אבל תפלה ומזוזה וברכת המזון מצות עשה שלא הזמן גרמה היא, ומשום הכי נשים חייבות.
כ"י מינכן 95

(מאי טעמ' דק"ש ותפילין הוי להו מצות עשה שהזמן גרמא וכל מצות עשה שהזמן גרמא נשים פטורות
 תפלה ומזוזה וברכת המזון דהוו מצות עשה לא הזמן גרמא נשים חייבו') 
["מאי טעמ'" עד "נשים חייבות"; מסומן בעיגולים מלמעלה. ובגליון: אינו מלשון התלמוד דאין צריך לפרש, אלא גרסינן פשיטא כו'] ...וחייבין בתפילה (פשיטא דמצות עשה שלא הזמן גרמא הוא)([מהו דתי'] הואיל וכתי') 
[גירס' רש"י תפלה דרחמי נינהו ...]
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8. רי"ף מסכת ברכות דף יא עמוד ב 
גמ'  קרית   שמע   ותפילין   דהוה   ליה   מצות  עשה שהזמן גרמא וכל מצות עשה שהזמן גרמא נשים פטורות תפלה ומזוזה וברכת המזון דהוה ליה מצות עשה שלא הזמן גרמא וכל מצות עשה שלא הזמן גרמא נשים חייבות.

	תפילה מצות עשה מן התורה
	תפילה דרבנן

	מאי שנא ק'ש ותפילין דהויא להו מצות עשה שהזמן גרמה וכל מצות עשה שהזמן גרמה נשים פטורו' אבל
תפלה ומזוזה וברכת המזון מצות עשה שלא הזמן גרמה היא ומשום הכי נשים חייבות

	-----------

	וחייבין בתפלה פשיטא מהו דתימא הואיל וכתיב ... קמ'ל 

	וחייבין בתפלה - דרחמי נינהו


9. תלמוד ירושלמי מסכת ברכות פרק ג הלכה ג 
 מתני' נשים ועבדים וקטני' פטורין מקרית שמע ומן התפילין וחייבין בתפילה ובמזוזה ובברכת המזון. נשים מניין, ולמדתם אותם את בניכם - את בניכם ולא את בנותיכם…  וחייבין בתפילה - כדי שיהא כל אחד ואחד מבקש  רחמים   על   עצמו.  ובמזוזה -דכתיב וכתבתם על מזוזות ביתך ובשעריך, וברכת המזון - דכתיב ואכלת ושבעת וברכת את ה' אלהיך.  
10. רמב"ם הלכות תפילה ונשיאת כפים פרק א, א-ה 
מצות עשה להתפלל בכל יום שנאמר ועבדתם את ה' אלהיכם, מפי השמועה למדו שעבודה זו היא תפלה שנאמר ולעבדו בכל לבבכם אמרו חכמים אי זו היא עבודה שבלב זו  תפלה, ואין מנין התפלות מן התורה, ואין משנה התפלה הזאת מן התורה, ואין לתפלה זמן קבוע מן התורה.  ולפיכך נשים ועבדים חייבין בתפלה לפי שהיא מצות עשה שלא הזמן גרמא, אלא חיוב מצוה זו כך הוא שיהא אדם מתחנן ומתפלל בכל יום ומגיד שבחו של הקדוש ברוך הוא  ואחר כך שואל צרכיו שהוא צריך להם בבקשה ובתחנה ואחר כך נותן שבח והודיה לה' על הטובה שהשפיע לו כל אחד לפי כחו.  אם היה רגיל מרבה בתחנה ובקשה ואם היה ערל שפתים מדבר כפי יכלתו ובכל עת שירצה, וכן מנין התפלות כל אחד כפי יכלתו, יש מתפלל פעם אחת ביום, ויש מתפללין  פעמים הרבה, והכל יהיו מתפללין נכח המקדש בכל מקום שיהיה, וכן היה הדבר תמיד ממשה רבינו ועד עזרא. 
כיון שגלו ישראל בימי נבוכדנצר הרשע נתערבו בפרס ויון ושאר האומות ונולדו להם בנים בארצות הגוים ואותן הבנים נתבלבלו שפתם והיתה שפת כל אחד ואחד מעורבת מלשונות הרבה וכיון שהיה מדבר אינו יכול לדבר כל  צורכו בלשון אחת אלא בשיבוש ... וכיון שראה עזרא ובית דינו כך עמדו ותקנו להם שמנה עשרה ברכות על הסדר, שלש ראשונות שבח לה' ושלש אחרונות הודיה, ואמצעיות יש בהן שאלת כל הדברים שהן כמו אבות לכל חפצי  איש ואיש ולצרכי הציבור כולן, כדי שיהיו ערוכות בפי הכל וילמדו אותן ותהיה תפלת אלו העלגים תפלה שלימה כתפלת בעלי הלשון הצחה, ומפני ענין זה תקנו כל הברכות והתפלות מסודרות בפי כל ישראל כדי שיהא ענין כל  ברכה ערוך בפי העלג. וכן תקנו שיהא מנין התפלות כמנין הקרבנות...  [פ"ו ה"י]: נשים ועבדים וקטנים חייבים בתפילה.
11. שולחן ערוך אורח חיים סימן קו 
 ונשים ועבדים, שאע"פ שפטורים מק"ש חייבים בתפלה, מפני שהיא מצוות עשה שלא הזמן גרמא  

12. מגן אברהם אורח חיים סימן קו, ב
מצות עשה -  כן כתב הרמב"ם דסבירא ליה דתפלה מצות עשה דאורייתא היא דכתיב ולעבדו בכל לבבכם וכו' אך מדאורייתא די בפעם אחד ביום ובכל נוסח שירצה ולכן נהגו רוב נשים שאין מתפללות בתמידות משום דאומרי' מיד בבוקר סמוך לנטילה איזה בקשה ומדאורייתא די בזה  ואפשר שגם חכמים לא חייבום יותר והרמב"ן סובר תפלה דרבנן וכן דעת רוב הפוסקים  
13. משנה ברורה סימן קו ס"ק ד 
שהיא מ"ע וכו' -  כ"ז לדעת הרמב"ם … וכתב המ"א שע"פ  סברא זו נהגו רוב הנשים שאין מתפללין י"ח בתמידות ...  אבל דעת הרמב"ן שעיקר מצות תפלה היא מדברי סופרים שהם אנשי כה"ג שתיקנו י"ח ברכות על הסדר להתפלל אותן שחרית ומנחה חובה, וערבית רשות …וכן עיקר כי כן דעת רוב הפוסקים … ע"כ יש להזהיר לנשים שיתפללו י"ח ונכון ג"כ שיקבלו עליהן עול מלכות שמים דהיינו שיאמרו עכ"פ שמע ישראל  כדאיתא בסימן ע' ויאמרו ג"כ ברכת אמת ויציב כדי לסמוך גאולה לתפלה כמו שכתב המ"א בסימן ע' וכ"ז לענין שחרית ומנחה אבל תפלת ערבית שהוא רשות אע"פ שעכשיו  כבר קבלוהו עליהם כל ישראל לחובה מ"מ הנשים לא קבלו עליהם ורובן אין מתפללין ערבית.
