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הרצאתו של הרב יובל שרלו
כנס 'לעבדך באמת'
פברואר 2014 אדר תשע"ד

אלו ואלו ברנן מרננים
1. תלמוד ירושלמי מסכת חגיגה פרק ב דף עז עמוד א

רבי חייה בשם רבי יוחנן תלמיד וותיק היה לו לרבי ודרש פרק אחד במעשה המרכבה ולא הסכימה דעתו של רבי ולקה בשחין.

התורה הזו דומה לשני שבילים אחד של אור ואחד של שלג היטה בזה מת באור היטה בזו מת בשלג מה יעשה יהלך באמצע.
2. אין לנו אידיאל עממי, אשר ימלא את לבבנו בבית ובחוץ" – התאונן אחד מסופרינו. ואמנם כן, אין לנו על פי תנאי חיינו דבר קיים; אין לנו דבר שיהיה אחד מבית ומחוץ, יהיה לההווה והעתיד גם יחד, לחיי-שעה ולחיי-עולם. אנו נותנים להעם אידיאל לעתיד, בהיסח-הדעת לרוב מן ההווה, מן החיים בני יומם ומן התנאים בני יומם; – ולאידך גיסא, ינתן להעם אידיאל בהווה, דרכים לחיות בהווה והקלת החיים בהווה, והרי נפרדים אנו ממכמני העתיד, ממכמני עתידנו. הלך בזו מת בצינה, הלך בזו נכוה…(ברדיצ'בסקי).
3. ברנר על הרב קוק

גם השקפת-העולם הרוממה (בכל הכרת אחריות הדבר הננו מדגישים מילה זו !) המבוטאה בכל 'זרעוניו' של מרן רבי אברהם יצחק הכהן קוק שבספר הזה, מופרכה היא לגבי דידן, המשפילים לשבת ולראות. מקום מנוחתנו אנו אינו 'רק בא-לוהים', ובכלל לא נדע מקום מנוחה, ואף כבר לא נבקשהו...ומלנוח איתו אחר כך 'בחצרות ד'' – מוטב להיקלע במדור התחתון של האגנוסטיקה ! 

יתר על כן, יש שאנחנו איננו מאמינים גם במנוחתו הוא גופא. מי שכתב את הפרק 'הנשמות של עולם התהו', ו'יסורים ממרקין' הוא מעיד על עצמו שכלל וכלל לא זרים לו פרכוסי הנפש של הכופרים וה'מהרסים', ...

...אף כאן הדבר מגיע לידי סינתזה, אבל מסינתזות צולעות על ירכן שכאלו טוב כי נתע במחשכי האנטיתזות ! (ברנר, כתבים ד, עמ' 1093-4).
4. והרי שתי דרכים לפני האדם : אחת של אש ואחת של שלג ; הטה בזו - מת באש, הטה בזו - מת בשלג...
מה יעשה האדם: יניח לחשק למשול בו או יט אל הפרישות ?

ילך בדרך החשק, הרי לפניו האהבה בכל יופיה וקדושתה, אבל לפניו גם חמדת הבשר, חליפות התאווה, נכלי האישה, מלחמת עולם, מוות מתוך חושך וייסורים.

ילך בדרך הפרישות ? הרי לא יידע מה הם חיים, ייצא מן העולם ולא יידע מה זאת שמחה ועונג וצער של עונג, לא יידע את העולם ולא יכיר את הא-לוהים....
 ילך באמצע? יט מן הקצוות? הרי לא יידע באמת לא את העולם, לא את האדם, לא את העונג, לא יכיר את האלוקים ולא את השטן, לא יכיר אף 'דרך של שלג', לא ידע אף את המנוחה והרוממות שבפרישות. כל ימי חייו יהיה שבע וזהיר וירא, ומכווץ בתוך קליפה קטנה ונהנה מעולם קטן, עני וצר, שמח בהנאות שאינן שוות פרוטה... 
דרך האמת היא לא זו שבאמצע, כי אם זה שבקצוות, בשני הקצוות גם יחד... ".

יש להעלות את הדברים ממדרגתם הנמוכה, הגסה, למדרגה היותר כבוהה, יש לזקק ולצרף את החוש...
( הלל צייטלין, "על גבול שני עולמות 161" )
5. עין איה / שבת א / פרק ראשון / פו.

ומאחיזין את האור במדורת בית המוקד. התורה נמשלה לשני שבילין אחד של אש ואחד של שלג שצריך להלך באמצע כדאמרי' בירושלמי, השכל הקר החוקר לכל תכלית ואינו מעורר את הרגש להתפעלות והתרגשות, ובהגדלת הקרירות מפאת הנטיה רק להתחכם תוכל הקרירות לבטל כח הזריזות ואזירות החיל הדרושה לכל מעשה טוב. ע"כ חום הרגש צריך לחמם את הנטיות שצריכות בעיקרן להתנהל בשכל המעיין והצופה. כלל עבודת ד' היא מתבארת לחכמי לב בצפיה שכלית עמוקה וחודרת. האדם, באשר הוא אדם, הוא גופני וצריך אל הרגש לעוררהו לפעולות. השכל אמנם ינחהו, אבל כאשר מאפיסת פעולת הרגש יתנהלו הפעולות בעצלתים, צריך שיתגבר בלב לחמם. וכן הי' בפועל במקדש, שהי' סדר העבודה ומהלכם על הרצפה דוקא באופן שהי' עשוי להשפיע קר ולא חם, כלומר השפעה שכלית מחשבית. אמנם מן המוכן צריך לעולם שיהי' כח הרגש לחזק הפעולות השכליות עצמן, ע"כ מאחיזין את האור כמדורת בית המוקד. וכך היא המדה, שיהיו עניני הגוף הנצרכים ע"פ סדרי העבודה מותאמים לסדריה הרוחניים. 

