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דברי פתיחה 
כתנועה ציונית דתית אנו מאמינים בכוחו של החינוך הממלכתי דתי, בדרכו, ביתרונותיו הרבים וברכותינו נתונות לכל אנשי החינוך שעושים את מלאכתם באמונה ובמסירות. יחד עם זאת, כהורים אחראים, תפקידנו לעקוב אחר מגמות ותהליכים אשר מבקשים לעיתים להרחיק את החמ"ד ממשנתו המקורית, משנת "תורה ועבודה".
לשם כך, אנו בתנועת נאמני תורה ועבודה פועלים יחדיו, אנשי חינוך, הורים ופעילים למען חיזוק ערכי תורה ועבודה במערכות החינוך הדתי. בין ערכים אלו: אחריות חברתית לכלל ומניעת אליטיזם חברתי; שילוב משמעותי של לימודי חול לצד לימודי קודש מעמיקים; שילוב מגדרי ראוי בבתי ספר יסודיים וכן חינוך לעומק רוחני וחשיבה עצמאית. מאז הקמת התנועה אנו עוסקים בהעלאה של סוגיות כאלו, וביצירת שיח פנים מגזרי למען תיקון ובניית מערכת החינוך הממלכתית דתית. לשיח זה התווספה עשייה שכללה בניית קבוצות מחנכים וקבוצות הורים, יצירת תכנים חינוכיים ופעילות ציבורית ענפה למען אותה מטרה. 
זו השנה השלישית שבה אנו פועלים גם בדרך של מחקר. הניירות והמחקרים שפרסמנו הובילו ליצירת שיח חשוב ומעמיק אשר הוביל ליצירת תהליכים חברתיים משמעותיים בחברה הדתית כגון סביב נושא קידום לימודי המדעים, האנגלית ועוד. מחקרים אלו ישבו על שולחנות קובעי המדיניות מרמת שר החינוך ועד לרמת המורה.

התנועה הוקמה בשנות השבעים על מנת לחזק את בתי הספר הממ"דים האינטגרטיביים ובד בבד קבלו אנשי התנועה על כך שלא כל בתי הספר הממ"דים לוקחים אחריות חברתית ודתית על עם ישראל. מספר רב של בתי ספר הנקראים ברובם המוחלט "תורניים" בחרו לסנן תלמידים בדרכים אלו ואחרות. דבר זה פוגע לא רק בתלמידים עצמם אשר מודרים מהחינוך הדתי, אלא גם בממ"דים הרגילים אשר נושאים לבד בעול חינוך ילדי ישראל לתורה ומצוות. במהלך השנים, נעננו על כך כי מדובר בתהליכים רוחניים אשר משקפים את רצונה של האוכלוסייה הדתית החזקה בדרך תורנית יותר וכי אין כאן מניעים חברתיים. לאור טענות אלו בחרה התנועה השנה לבחון את התהליכים האלו בכלים אובייקטיביים, הן באמצעות ניתוח נתוני משרד החינוך והן באמצעות בדיקת דרכי הקבלה למוסדות, דבר שלא מפורט בדו"ח זה ויפורסם בעתיד. בחינת ההשפעות החברתיות, המגדריות והגיאוגרפיות של התהליכים הללו נותנת עומק חשוב ביותר להבנת החברה הדתית לאומית.
לשמחתנו ולגאוותנו, מסקנות המחקר מציגות תמונה המעוררת הערכה רבה ביחס לחלקים נרחבים בחמ"ד אשר נושאים בעול האחריות לכלל ילדי ישראל. תמונה זו מעוררת כבוד רב במיוחד עקב האתגר המורכב, המבקש לחנך לתורה ולהשכלה גם יחד, במקביל ללקיחת אחריות חברתית לעילא. עם זאת, המחקר מצביע גם על בעיות שונות ומעלה מגמות חשובות בקרב החברה הדתית, שחובה עלינו לתת עליהן את הדעת ולדון בהן. המחקר מקפיד שלא להיכנס לביקורת פרסונאלית אלא להצביע על מגמות, תהליכים ונתונים המצריכים חשיבה.

אנו מודים לכל אנשי ונשות החינוך הרבים אשר עזרו לנו בביצוע מחקר זה, וכמובן ברכת יישר כוח למחלקת המחקר של התנועה: לאריאל פינקלשטיין שעסק השנה בתחום המדעים ומחקריו מפורסמים בנפרד, ולאייל ברגר אשר ניצח במקצועיות רבה על משימה זו. המחקר ופרסומו נעשו במימון תרומות חברי התנועה וחוג הידידים שלה. לטובת המשך קיום המחקרים הבאים נשמח מאד על הצטרפותכם כחברי התנועה וחברי חוג הידידים.
חנן מנדל, יו"ר                                               שמואל שטח, מנכ"ל
חלק ב' – תלמודי תורה ציוניים בחינוך היסודי- תקציר
החלק השני בחיבור זה בוחן את ההתפתחות והמאפיינים של תלמודי התורה הציוניים בחינוך היסודי.

בפרק החמישי: התפתחות תלמודי התורה הציוניים לאורך השנים אנו מציגים נתונים אודות תהליכי הצמיחה, ההתרחבות וההתגוונות של תלמודי התורה הציוניים בעשור האחרון. לאור העובדה כי התואר 'תלמוד תורה ציוני' איננו מוענק או מוכר באופן רשמי על ידי משרד החינוך והוא פרי הגדרה עצמית של הצוות החינוכי והורי בית הספר בלבד, לא ניתן לשאוב מנתוני המשרד רשימה ונתונים מסודרים אודות מוסדות חינוך אלו. לפיכך, הניתוח מתבסס על מיפוי פרטני של מסגרות תלמודי תורה ציוניים לבנים שערכנו. 

הממצאים מלמדים על גידול משמעותי במספרם של תלמודי התורה הציוניים: לפי הערכות, בשנת 2004 עמד מספרם של תלמודי התורה הציוניים בארץ על כ-30 מוסדות, ואילו בשנת הלימודים התשע"ד (2014), כעשור לאחר מכן, אותרו 56 תלמודי תורה ציוניים במיפוי שערכנו. כלומר, מספר תלמודי התורה הציוניים הוכפל תוך עשור. במוסדות אלו לומדים, בהערכה גסה, כ-8,500-10,000 תלמידים בכיתות א'-ו'. כמו כן, נמצא כי הם פועלים בשלושה דגמים עיקריים: 
(1) בתי ספר תלמוד תורה: מוסדות חינוך לבנים בלבד בהם כלל התלמידים לומדים במסגרת תלמוד תורה (כ-60% מהמוסדות)
(2)  כיתות תלמוד תורה: מוסדות חינוך בהם מתקיימת הפרדה בכיתות בין בנים לבנות, כאשר כיתות הבנים מוגדרות כתלמוד תורה (כ-35% מהמוסדות) 
(3) מסלול תלמוד תורה: מוסדות חינוך בהם מתקיימת הפרדה בכיתות בין בנים לבנות, כאשר חלק מכיתות הבנים מוגדרות כתלמוד תורה (כ-5% מהמוסדות)

בהמשך הפרק, הצגנו נתונים אודות התרחבות הפריסה הגיאוגרפית של תלמודי התורה הציוניים וההתבססות שלהם במוסדות החמ"ד המשקפים, לדעתנו, תנועה של תלמודי התורה הציוניים מן השוליים של החברה הציונית-דתית אל המרכז. כך, בעוד בשנת 2004 תלמודי התורה הציוניים התרכזו, לפי הערכות, בעיקר באזורי ירושלים ויהודה, שומרון וחבל עזה, נמצא כי כיום מסגרות אלו מפוזרות על פני כל הארץ - כ-50% באזורי ירושלים ויהודה ושומרון, כ-32% באזורי הפריפריה הצפונית והדרומית וכ-18% באזור מרכז הארץ. נראה כי הסיבות המרכזיות לכך הן ההתרחבות בפעילותם של הגרעינים התורניים בעשור האחרון, שהובילו את הקמתם של רבים מתלמודי התורה הפועלים בערי המרכז והפריפריה, וההתנתקות מגוש קטיף (קיץ 2005), שבעקבותיה הוקמו בנקודות בהן התיישבו תושבי גוש קטיף לשעבר, בעיקר ביישובי הדרום, תלמודי תורה חדשים. 

בהמשך לכך, הנתונים העדכניים מלמדים על התבססות של תלמודי התורה הציוניים בחמ"ד. בשנת 2004, לפי הערכות, השתייכו רוב תלמודי התורה הציוניים לחינוך המוכר שאינו רשמי ולמוסדות ה'פטור' החרדיים, ואילו כיום נמצא כי מרבית תלמודי התורה הציוניים פועלים במסגרת החמ"ד הרשמי. שינוי זה נובע בעיקר מכך שתלמודי תורה חדשים שהוקמו בחרו לפעול במסגרת בתי ספר ממלכתיים-דתיים, ופחות ממעבר של תלמודי תורה וותיקים שפעלו מחוץ לפיקוח החמ"ד לפעילות במסגרת מנהל החמ"ד. עם זאת, למרות המגמות האחרונות, מסגרות תלמוד תורה פועלות כיום בפחות מ-10% מבתי הספר היסודיים בחמ"ד.
הפרק השישי: מאפיינים מרכזיים של תלמודי התורה הציוניים עוסק בשלושה מאפיינים מרכזיים של תלמודי התורה הציוניים: תגבור לימודי קודש ושיטות לימוד ייחודיות, פרופיל סוציו-אקונומי גבוה של התלמידים ולימוד בכיתות ומוסדות קטנים.

בחלקו הראשון של הפרק מתוארות בהרחבה שיטות הלימוד הייחודיות המאפיינות את תלמודי התורה הציוניים. שלושת שיטות הלימוד הקלאסיות בתלמודי תורה ציוניים הן: "מורשה", "ברקאי" ו"זילברמן". בשתי השיטות האחרונות מושם דגש על בקיאות בכל חלקי התורה ושינון, ותכנית הלימודים מבוססת על הוראת המשנה במסכת אבות: "בן חמש למקרא, בן עשר למשנה... בין חמש עשרה לתלמוד" (פרק ה', משנה כא'), ועל הוראתם של המהר"ל מפראג והגר"א מווילנא. שיטת הלימוד הדומיננטית ביותר בתלמודי תורה ציוניים היא שיטת "זילברמן", אם כי רבים מתלמודי התורה החדשים משלבים בתכנית הלימודים שלהם עקרונות משלושת שיטות הלימוד, ואף מוסיפים לה רעיונות מקומיים.     
בהמשך הפרק, בחנו את הפרופיל הסוציו-אקונומי של התלמידים בתלמודי התורה הציוניים, על פי נתוני הרקע הסוציו-אקונומי של תלמידי כיתות ה' שהשתתפו במבחני המיצ"ב בשנים תשע"ב-תשע"ג. ממצאי הבדיקה העלו כי שיעור התלמידים מרקע סוציו-אקונומי נמוך בתלמודי תורה הציוניים נמוך אף ביחס למוסדות ממלכתיים-דתיים נפרדים. כך, בעוד שיעור התלמידים מרקע סוציו-אקונומי נמוך במוסדות ממלכתיים-דתיים מעורבים עומד על כ-27% בממוצע, ובמוסדות ממלכתיים-דתיים נפרדים על כ-14% בממוצע, בתלמודי התורה הציוניים שיעורם נע על סקאלה של 6%-9% בממוצע, תלוי בהנחות מתודולוגיות שונות. עם זאת, בנקודה זו נמצא הבדל מסויים בין תלמודי התורה הציוניים בפיקוח החמ"ד לתלמודי תורה הציוניים בפיקוח החרדי: שיעור התלמידים מרקע נמוך בתלמודי התורה הציוניים שאינם בפיקוח החמ"ד נמוך בהשוואה לשיעורם בתלמודי התורה הפועלים בפיקוח החמ"ד (בפיקוח החרדי 6% ובפיקוח החמ"ד 7%-10%). להערכתנו, הגורמים לפערים המשמעותיים בין תלמודי התורה הציוניים לכלל מוסדות החמ"ד בקליטת תלמידים משכבות חלשות הם אותם גורמים שהוזכרו לעיל בנוגע להבדלים בין החינוך המעורב והנפרד בסוגיה זו. 
בחלקו האחרון של הפרק הצגנו נתונים הנוגעים למספר התלמידים הממוצע בכיתה ובמוסד בתלמודי תורה ציוניים, בהשוואה לכלל החמ"ד ולכלל החינוך החרדי. הנתונים מלמדים כי ממוצע התלמידים בכיתות א' בתלמודי תורה ציוניים נמוך מאשר בכלל החמ"ד: בעוד בכיתה א' ממוצעת בחמ"ד לומדים כ-24.9 תלמידים, בכיתה א' ממוצעת בתלמודי התורה הציוניים לומדים כ-24.1 תלמידים במסגרות שבפיקוח חרדי וכ-22.7 תלמידים במסגרות שבפיקוח החמ"ד (כ-19.5 ב"כיתות תלמוד תורה" וכ-24.3 ב"בתי ספר תלמוד תורה"). בהמשך לכך, השוואת גודל המוסדות מלמדת כי תלמודי התורה הציוניים קטנים בהשוואה לכלל מוסדות החמ"ד: בעוד בבית ספר יסודי ממוצע בחמ"ד לומדים כ-277 תלמידים, בתלמוד תורה ציוני בפיקוח הממלכתי-דתי לומדים בממוצע כ-229 תלמידים (אין כמעט הבדל בין "בתי ספר תלמוד תורה" לבתי ספר בהם כיתות הבנים פועלות כ"כיתות תלמוד תורה"), ובתלמוד תורה ציוני בפיקוח החרדי לומדים בממוצע כ-172 תלמידים. פערים אלו בגודל המוסדות והכיתות עשויים לנבוע משילוב של גורמים מקריים - כגון וותק המוסדות וגודל האוכלוסייה הדתית המקומית - ושל החלטות מדיניות בנוגע לכמות הכיתות ו/או התלמידים המקסימאלית בשכבה ולקריטריונים בנוגע לקבלת תלמידים. בהנחה כי פערים אלו אינם נובעים רק מגורמים מקריים, ובמידה שהם אינם מכוסים במלואם ע"י תשלומי הורים, הרי שהם מבטאים חוסר שוויון בהקצאת משאבים בין תלמודי התורה הציוניים לכלל המוסדות הממלכתיים-דתיים.



חלק ב'

תלמודי תורה ציוניים בחינוך היסודי

מבוא – חלק ב'
אחד השינויים המרכזיים המתחוללים בשנים האחרונות בחינוך הדתי הוא העלייה במספרם של תלמודי התורה הציוניים – מסגרות ייחודיות לחינוך יסודי לבנים, המאופיינות בתגבור משמעותי של שעות הקודש במערכת השעות (פעמים רבות על חשבון לימודי החול) וברמה גבוהה של הפרדה בין בנים לבנות. מסגרות אלו, שהחלו לפעול בסוף שנות השבעים של המאה העשרים, ביוזמה של הורים דתיים-לאומיים שלא הסתפקו במה שמציעה מערכת החמ"ד וביקשו להקים עבור בניהם
 מוסד חינוכי בו התורה ולימודה יעמדו במרכז תפיסת העולם וסדר היום, נמצאות בעשור האחרון בתהליך של צמיחה, התרחבות, התמסדות והתגוונות. 

חרף תהליכים אלו, הופעתם של תלמודי התורה הציוניים, מאפייניהם והשפעתם כמעט שלא נחקרו במסגרות אקדמיות או במכוני מחקר חוץ-אקדמיים. ככל שהשכלתי למצוא, העבודה המקיפה ביותר בנושא נכתבה לפני כעשור ע"י ד"ר מטי דומברובסקי מאוניברסיטת בר אילן.
 עבודה נוספת נכתבה באוניברסיטה על ידי הרב דביר שפרן בשנת 2007, אך עסקה רק בתלמודי תורה ציוניים מז'אנר מסויים.
 מלבד שתי עבודות אלו, שנכתבו כעבודת גמר לתואר מוסמך, לא מצאתי כתיבה מסודרת וקוהרנטית על הנושא. 

התרחבות התופעה לאורך השנים והשפעותיה הרבות ומרחיקות הלכת על מוסדות החמ"ד הביאו את תנועת "נאמני תורה ועבודה" לערוך מחקר יסודי אודות המגמות המרכזיות המאפיינות את תלמודי התורה הציוניים כיום. 

בפרק הראשון של חלק זה (פרק חמישי) נציג את הרקע ההיסטורי ונתיבי הצמיחה וההתפתחות של תלמודי התורה הציוניים לאורך השנים.

בפרק השני (פרק שישי) נעסוק באופן מעמיק במאפיינים מרכזיים של תלמודי התורה הציוניים: שיטות הלימוד, הרקע הסוציו-אקונומי של התלמידים ורמת האינטגרציה החברתית וגודל המוסדות והכיתות.  
לפרקים אלו נקדים הסבר על בניית מסד הנתונים והמתודולוגיה.

מסד הנתונים והמתודולוגיה – חלק ב'
כפי שהוסבר בפרק המבוא, אין כמעט כתיבה מסודרת על תלמודי התורה הציוניים. יתרה מכך, המחקרים האחרונים בנושא נכתבו לפני מספר שנים, כאשר התופעה נמצאת בתהליכי התפתחות ושינוי מתמידים בשנים האחרונות. כמו כן, התואר 'תלמוד תורה ציוני' למוסד חינוכי יסודי איננו מוענק או מוכר באופן רשמי על ידי משרד החינוך והוא פרי הגדרה עצמית של הצוות החינוכי והורי בית הספר בלבד, ולכן לא ניתן לשאוב מנתוני המשרד רשימה ונתונים מסודרים אודות מוסדות חינוך אלו.

לאור מיעוט החומרים והנתונים בנושא, עיקר המחקר התבסס על עבודת מיפוי 'ידנית' שערכנו בשנת הלימודים התשע"ד לאיתור תלמודי התורה הציוניים הפועלים כיום, תוך שימוש בעיקר ברשת האינטרנט ובאנשים הנמצאים בשטח. הנתונים שנאספו מרשת האינטרנט ומהשטח הוצלבו עם מאגר המידע שמפרסם משרד החינוך '(כמעט) הכל אודות מוסדות החינוך', כך שנוצר מסד נתונים מקיף ובעל מהימנות סבירה. עם זאת, לאור העובדה כי מדובר בעבודה 'ידנית', בבדיקה של הגדרה עצמית סובייקטיבית, ובהינתן העובדה כי השטח בתחום זה סובל משינויים תכופים ביותר, הרי שיש לקחת משנה זהירות בהערכת הנתונים. לפיכך, נמנענו מלהעניק פרשנות לממצאים שאינם מובהקים.

יודגש כי במיפוי התייחסנו אך ורק למסגרות של 'תלמודי תורה ציוניים' לבנים הפועלות במסגרת החינוך היסודי הפורמאלי, בין אם כמוסד חינוכי נפרד ובין אם כמסלול נפרד הפועל בתוך מוסד חינוכי יסודי. לאור זאת, לא נכללו במסגרת המחקר מסגרות של 'תלמוד תורה' אחר הצהריים, המתקיימות ביישובים ובמוסדות חינוך רבים.
לאחר מיפוי ואיתור תלמודי התורה הציוניים בחינוך היסודי, נעזרנו בנתוני המיצ"ב המפורסמים במאגר המידע של משרד החינוך '(כמעט) הכל אודות מוסדות החינוך' ובנתונים כמותיים שהועברו אלינו ממינהל תקשוב ומערכות מידע במשרד החינוך,
 על מנת לעמוד על המאפיינים החברתיים-כלכליים של תלמודי התורה ועל היבטים הנוגעים לגודל הכיתות והמוסדות.     

העובדה כי מדובר במיפוי 'ידני', יחד עם המגבלות של מאגרי המידע המקיפים של משרד החינוך, הביאו לכך שבחלקים שונים של הניתוח הכמותני התייחסנו למספר שונה של תלמודי תורה בהתאם למקסימום שיכולנו להפיק מהנתונים שלפנינו. בכל מקרה כזה התייחסנו בטקסט ובהערות למספר המוסדות בהם אנו עוסקים ולאופנים בהם ניתחנו את הנתונים.
פרק חמישי: התפתחות תלמודי התורה הציוניים לאורך השנים

1. רקע היסטורי

תלמודי התורה הראשונים הוקמו בסוף שנות השבעים בירושלים וביישובי יהודה, שומרון וחבל עזה. תלמוד התורה הראשון שהוקם היה תלמוד תורה "מורשה" שהוקם בשנת תשל"ז (1977) בשכונת קריית משה שבירושלים על ידי תלמידי הרב צבי יהודה הכהן קוק מישיבת 'מרכז הרב', שלא הסתפקו בבית הספר ה'תורני' 'נעם' שהוקם מספר שנים קודם לכן על ידי אברכי הישיבה. כשנה לאחר מכן, בשנת תשל"ט (1978), הוקם התלמוד תורה הראשון בקרית ארבע, שפעל בשיטת "ברקאי". בהמשך הוקמו תלמודי תורה נוספים, רובם הגדול בירושלים וביש"ע.

במשך שנים רבות פעלו רוב תלמודי התורה הציוניים שלא במסגרת החמ"ד הרשמי, וחסו תחת המטריה של החינוך המוכר שאינו רשמי ומוסדות ה'פטור' שנוצרו בשנות החמישים בעבור הציבור החרדי.
 בשנת 2004 העריכה ד"ר מטי דומברובסקי מאוניברסיטת בר אילן כי מספרם של אלו עומד על כ-30 מוסדות, כאשר רובם עודנו משתייך לחינוך המוכר שאינו רשמי ולמוסדות ה'פטור'. הסיבה להתנתקות הארגונית של תלמודי התורה הייתה אידיאולוגית ופרקטית כאחד: היא ביטאה את הרצון של מייסדי תלמודי התורה הציוניים לייסד אלטרנטיבה חינוכית-תורנית למוסדות הרשמיים של החמ"ד, ובנוסף, היא אפשרה להם אוטונומיה רבה בכל מה שקשור לתכני הלימוד, בחירת סגל ההוראה וקבלת התלמידים.

לאורך השנים החלו גורמים בציבור הדתי-לאומי ובמשרד החינוך לפעול להכנסת תלמודי התורה הציוניים לתוך מנהל החמ"ד. בסוף שנת 2009 יזם חבר הכנסת לשעבר זבולון אורלב, שכיהן באותה תקופה כיו"ר ועדת החינוך, התרבות והספורט של הכנסת, מהלך של הקמת ועדה ציבורית משותפת לנציגי תלמודי התורה הציוניים ולנציגי משרד החינוך שתבחן כיצד ניתן לשלב את מוסדות אלו במסגרת החמ"ד. התפיסה העקרונית שהנחתה את מובילי המהלך היא שיש להכניס את כלל מוסדות החינוך של הציונות הדתית תחת מטרייה אחת, כלומר תחת פיקוח מנהל החמ"ד.
 בנוסף להיבט האידיאולוגי, היה למהלך גם היבט כלכלי, כפי שנכתב בטיוטת ההצעה שפרסמה הוועדה (אפריל 2010): "מעמד הת"תים כ'מוכרים' מקשה עליהם מאוד את 'החיים'. התקציבים הממשלתיים נמוכים בהרבה (כ-65%)
... מצב זה מחייב למצוא פתרונות". הפתרון שהוצע ביקש לשלב את תלמודי התורה במערכת החמ"ד, תוך מתן חירות רוחנית וחינוכית למוסדות. כך הוקמו התתמ"דים – תלמודי תורה בבתי ספר ממלכתיים-דתיים.
 בין תלמודי התורה הראשונים שעברו לפעול במתכונת החדשה היה גם תלמוד התורה הציוני הראשון שהוקם בישראל – תלמוד תורה "מורשה" בקרית משה.

2. הצמיחה בכמות המסגרות בעשור האחרון וסוגי המסגרות
המיפוי שערכנו בשנת תשע"ד העלה כי תלמודי התורה הציוניים נמצאים במגמה של צמיחה במהלך העשור האחרון. בשנת 2004 העריכה ד"ר מטי דומברובסקי כי ישנם כ-30 תלמודי תורה פעילים במערכת החינוך.
 במיפוי שערכנו כעשור לאחר מכן אותרו 56 תלמודי תורה ברחבי הארץ, כאשר אנו מעריכים כי מספרם האמיתי של אלו עומד על כ-60 מוסדות, לכל הפחות. משמעות הדברים היא שבתוך עשור מספר תלמודי התורה פחות או יותר הכפיל את עצמו. מספר התלמידים הלומדים במסגרות אלו בכיתות א'-ו' עומד, בהערכה גסה, על כ-8,500-10,000 תלמידים.

תלמודי התורה שאותרו סווגו לשלוש קבוצות בהתאם לצורת ההפרדה הנהוגה בהם ולמבנה הארגוני שלהם: 

(1) בתי ספר תלמוד תורה: מוסדות חינוך לבנים בלבד בהם כלל התלמידים לומדים במסגרת תלמוד תורה
(2) כיתות תלמוד תורה: מוסדות חינוך בהם מתקיימת הפרדה בכיתות בין בנים לבנות, כאשר כיתות הבנים מוגדרות כתלמוד תורה
(3) מסלול תלמוד תורה: מוסדות חינוך בהם מתקיימת הפרדה בכיתות בין בנים לבנות, כאשר חלק מכיתות הבנים מוגדרות כתלמוד תורה
כפי שניתן לראות בלוח מס' 30, המודל השכיח ביותר הוא "בית ספר תלמוד תורה"
:
לוח מס' 30: תלמודי תורה ציוניים בחינוך היסודי, לפי מודל, 2014
	מודל
	כמות
	אחוז

	בית ספר תלמוד תורה
	29
	52%

	כיתות תלמוד תורה
	17
	30%

	מסלול תלמוד תורה
	3
	5%

	לא ידוע
	7
	13%

	סה"כ
	56
	100%


ניתן לראות בלוח כי מבין תלמודי התורה עליהם נמצאו נתונים, רובם (כ-60%) פועלים במודל של "בית ספר תלמוד תורה", כ-35% פועלים ב"כיתות תלמודי תורה" בבתי ספר לבנים ולבנות, וכחמישה אחוזים פועלים במודל של "מסלול תלמוד תורה". כלומר: רוב תלמודי התורה הציוניים פועלים במודל של הפרדה מגדרית מוסדית (מוסדות לבנים בלבד). השכיחות הנמוכה במיוחד של המודל "מסלול תלמוד תורה" עשויה לנבוע, בין השאר, מכך שלא אחת מסלול תלמוד תורה אינו אלא מצב זמני אשר מתרחב עם הזמן לכלל כיתות הבנים במוסד, כך שהוא 'הופך' למעשה למודל של "כיתות תלמוד תורה".
 

3. מגמות בהיקף הפריסה הגיאוגרפית 
תלמודי התורה הציוניים הופיעו לראשונה בירושלים וביישובי יהודה, שומרון וחבל עזה, ועם השנים נפוצו אט אט על פני כל הארץ. כיום, קרוב לארבעים שנה לאחר הקמת תלמוד התורה הראשון בשכונת קריית משה בירושלים, ניתן למצוא תלמודי תורה לא רק ביישובי יהודה ושומרון ובשכונות ירושלמיות, ותלמודי תורה ציוניים פועלים היום גם בערי המרכז (רמת גן, פתח תקווה) ובפריפריה הדרומית (באר שבע, דימונה) והצפונית (נצרת עילית, חיספין) של מדינת ישראל. בחינת הפריסה הגיאוגרפית של תלמודי התורה מעלה כי כיום כ-50% מתלמודי התורה הציוניים פועלים באזורים אלו. לוח מס' 31 ותרשים מס' 3 מציגים את הפריסה הגיאוגרפית של 56 תלמודי התורה שאותרו במסגרת המיפוי:
לוח מס' 31: תלמודי תורה ציוניים בחינוך היסודי, לפי מחוז גיאוגרפי, 2014
	מחוז
	כמות
	אחוז

	יהודה ושומרון
	22
	39%

	דרום
	11
	20%

	מרכז
	8
	14%

	צפון
	7
	13%

	ירושלים
	6
	11%

	תל אביב
	2
	4%

	חיפה
	0
	0%

	סה"כ
	56
	100%


תרשים מס' 3: תלמודי תורה ציוניים בחינוך היסודי, לפי אזור גיאוגרפי, 2014
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ניתן לראות בלוח ובתרשים כי מוקד הפעילות המרכזי של תלמודי התורה הוא ביישובי יהודה ושומרון בהם פועלים כ-40% מתלמודי התורה בארץ. מנגד, ניכר כי האזור בו תלמודי התורה הכי פחות דומיננטיים הוא אזור מרכז הארץ (מחוזות תל אביב ומרכז). כך, בכל מחוז מרכז, שהינו המחוז הגדול ביותר במנהל החמ"ד מבחינת כמות תלמידים ומספר המוסדות, פעילים רק 8 תלמודי תורה ציוניים (כ-14% מכלל תלמודי התורה). לעומת כמות תלמודי התורה הציוניים הנמוכה במרכז הארץ, נמצא כי בפריפריה הגיאוגרפית של מדינת ישראל (מחוזות דרום וצפון) פועלים למעלה מ-30% מתלמודי התורה בארץ.

נראה כי אפשר לעמוד על שתי סיבות מרכזיות שהביאו להתרחבות של תלמודי התורה הציוניים מאזורי ירושלים ויהודה ושומרון לאזורי המרכז והפריפריה: האחת קשורה בפעילותם של הגרעינים התורניים בעשור האחרון, והשנייה בתוצאות ההתנתקות מגוש קטיף (קיץ 2005). ראשית, רבים מתלמודי התורה הפועלים בערי המרכז ובפריפריה הוקמו על ידי חברי גרעינים תורניים שהתיישבו במקום (למשל: רמת גן, באר שבע, אילת).
 ושנית, לא מעט מתלמודי תורה שהוקמו בעשור האחרון, בעיקר ביישובי הדרום, הוקמו בנקודות בהן התיישבו תושבי גוש קטיף לשעבר (למשל: בני נצרים, שומריה, אריאל). נראה אם כן, כי חברי שתי קבוצות אלו – אנשי הגרעינים התורניים ותושבי גוש קטיף לשעבר – הם הגורמים המרכזיים להתרחבות הגיאוגרפית של תלמודי התורה מירושלים ויהודה ושומרון ליישובי המרכז והפריפריה.
4. מגמות בסוג הפיקוח והמעמד משפטי של המסגרות 
לאורך רוב שנות פעילותם פעלו מרבית תלמודי התורה הציוניים בארץ מחוץ למסגרת הרשמית של החמ"ד מסיבות עקרוניות ופרקטיות כאחד. היוצאים מן הכלל בעניין זה היו תלמודי התורה שפעלו בשיטת "ברקאי" שבאופן עקרוני הונחו להשתלב במסגרת החמ"ד.
 תמונת המצב כיום היא שונה לחלוטין, כאשר מרבית תלמודי התורה פעילים במסגרת החמ"ד והחינוך הרשמי, כפי שעולה מתרשימים מס' 4 ו-5:

תרשים מס' 4: תלמודי תורה ציוניים בחינוך היסודי, לפי פיקוח, 2014
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תרשים מס' 5: תלמודי תורה ציוניים בחינוך היסודי, לפי מעמד משפטי, 2014
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לפי התרשימים הנ"ל עולה כי כשני שליש מתלמודי התורה הציוניים עליהם נמצאו נתונים פועלים במסגרת החמ"ד.
 נתון זה שונה באופן משמעותי מהתיאור שהופיע בעבודתה של ד"ר מטי דומברובסקי משנת 2004 לפיו, למעט תלמודי התורה בשיטת "ברקאי", תלמודי התורה הציוניים פעלו שלא במסגרת החמ"ד. עם זאת, למרות התרחבות הפעילות של תלמודי התורה הציוניים בחמ"ד, מסגרות תלמוד תורה פועלות כיום בפחות מ-10% מבתי הספר היסודיים בחמ"ד. 
העובדה כי כיום, בניגוד לעבר, מרבית תלמודי התורה הציוניים פועלים במסגרת החמ"ד נובעת בעיקר מכך שתלמודי התורה החדשים שהוקמו בחרו לפעול במסגרת בתי ספר ממלכתיים-דתיים. יש אמנם גם מקרים של תלמודי תורה וותיקים שפעלו מחוץ לפיקוח החמ"ד ועברו לפעול במסגרת מנהל החמ"ד (כמו "מורשה" בקרית משה), אך נראה שעיקר השינוי נובע מכך שיותר ויותר בתי ספר ממלכתיים-דתיים יסודיים הוקמו כתלמודי תורה או עברו הסבה (לעיתים חלקית) לתלמודי תורה.

נראה כי גידול משמעותי זה בכמות תלמודי התורה הציוניים הפועלים במסגרת החמ"ד משתלב היטב במגמה שתוארה בסעיף הקודם של התרחבות הפריסה הגיאוגרפית של תלמודי התורה לאזורי המרכז והפריפריה: שתי המגמות הללו משקפות תנועה של תלמודי התורה הציוניים מן השוליים של החברה הציונית-דתית אל המרכז.        
פרק שישי: מאפיינים מרכזיים של תלמודי התורה הציוניים
1. תגבור לימודי קודש ושיטות הלימוד 
אחד המאפיינים המרכזיים של תלמודי התורה הציוניים הוא הדגשת המקום של לימודי הקודש בסדר היום ובאווירה החינוכית, כפי שבא לידי ביטוי כבר בשם שבחרו לעצמם מוסדות אלו - 'תלמוד תורה' – "המונח "תלמוד תורה" אומר לתלמיד שהוא בא למקום של תלמוד תורה".
 בפועל, היקף שעות לימודי הקודש, כמו גם היקף שעות לימודי החול, שונים מתלמוד תורה אחד למשנהו, אך מפאת מחסור בנתונים זמינים לא ניתן להציג מגמות כמותיות בעניין.
תלמודי התורה הציוניים מתייחדים לא רק בהדגשת המקום המרכזי של לימודי הקודש, אלא גם בשיטות לימוד התורה. בתקופה הראשונה לפעילותם של מוסדות חינוך אלו הם התגבשו סביב שלוש שיטות לימוד עיקריות: "מורשה", "ברקאי" ו"זילברמן". לכל אחת מהשיטות הללו אבות מייסדים אחרים, גישה אחרת ללימודי קודש ועמדה אחרת ביחס לשילוב של לימודי חול בתלמוד התורה. נתאר תחילה את העקרונות של כל אחת מהשיטות תוך התייחסות להבדלים ולדמיון בניהן, ולאחר מכן נתאר את תמונת המצב בשטח בעולמם של תלמודי התורה הציוניים.

שיטת "מורשה" מבוססת על המודל החינוכי שהתפתח בתלמוד תורה "מורשה" בקרית משה בירושלים שהוקם על ידי תלמידי הרב צבי יהודה הכהן קוק בסוף שנות השבעים. בבסיס השיטה עומד הרעיון כי מטרת החינוך היא לעשות את האדם 'טוב וישר' ולא להכשירו 'להלחם במלחמות החיים',
 ועל כן על לימוד התורה לעמוד במרכז הווייתו של בית הספר. בפועל, המשמעות היא הקדשה של שעות לימוד רבות ללימודי קודש ומיעוט בלימודי חול, כאשר בחלק מהמוסדות אין לומדים כלל לימודי אנגלית. בשונה משתי השיטות האחרות שיוצגו להלן, אין בשיטה זו דגש על שינון ובקיאות בלימוד מקצועות הקודש, אלא מודגש יותר הפן החוויתי בלימוד. בנוסף, יש בשיטה זו דגש רב על הקשר לארץ ישראל ולמדינת ישראל, דבר שמתבטא בטיולים רבים ברחבי הארץ, בהדגשת סמלי המדינה והפועלים להקמתה ובעצרות גדולות ביום העצמאות.

שיטת "ברקאי" היא שיטה שפותחה על ידי הרב דן בארי ויושמה לראשונה בתלמוד תורה "חברון" בקרית ארבע בסוף שנות השבעים. התכנית בנויה על השקפת עולם כוללנית המאחדת לימוד עמוק של התורה יחד עם השכלה נרחבת בלימודים כלליים. בשונה משתי השיטות האחרות, יש בשיטה זו חיוב עקרוני ללימודי חול, דבר המתבטא בכך שהיא מציעה תכניות לימוד מפורטות לחלק גדול מהמקצועות, וכן מכוונת להנחלת ערכים וידע כללי תוך כדי לימוד התורה. עם זאת, היישום של התכנית בשטח התייחד בעיקר לתחום לימודי הקודש. בתחום זה התכנית מבוססת על שיטת השינון, על פי ההנחיה במשנה במסכת אבות (פ"ה משנה כא'): "בן חמש למקרא, בן עשר למשנה... בן חמש עשרה לתלמוד", ועל פי הוראתם של המהר"ל מפראג והגר"א מווילנא. החתירה בלימוד היא ללימוד פשט ולבקיאות, כאשר לימוד המקרא נעשה בניגון טעמים ולימוד המשנה והתלמוד בנעימה המסורתית.

שיטת "זילברמן" היא שיטה ללימוד מקצועות הקודש שפותחה בשנות השמונים על ידי הרב יצחק שלמה זילברמן ויושמה בתחילה בתלמוד תורה חרדי בירושלים. בהמשך התפשטה השיטה בקרב תלמודי תורה חרדיים נוספים ויובאה מאוחר יותר גם לתלמודי תורה ציוניים. בדומה לשיטת "ברקאי", לימודי הקודש בשיטה זו מבוססים על הנחיית המשנה באבות ועל הוראתם של המהר"ל מפראג והגר"א מווילנא, וכן מושם דגש רב על שינון ובקיאות בכל חלקי התורה. השינון נעשה על ידי קריאת המקרא בניגון טעמים (אשכנזיים), תוך חזרות רבות ביותר, ואילו המשנה והגמרא נקראות בנעימה המקובלת להם. עם זאת, במעבר של השיטה מתלמודי התורה החרדיים למוסדות הציוניים-דתיים האחרונים הגבירו בה את המימד החוויתי. כמו כן, בשל העובדה שמקור השיטה הוא בעולם החרדי אין היא מתייחסת כלל ללימודי החול, כך שכל תלמוד תורה ציוני שאימץ אותה לחיקו נוהג אחרת בתחום זה. השיטה מתייחדת גם בכך שהלימודים בה מתקיימים בכל ימות השנה, כולל שבתות וחגים, למעט ט' באב, עקרון שמיושם באופן חלקי בלבד בחלק מתלמודי התורה הציוניים הפועלים בשיטה זו.

תמונת המצב בשטח בכל הנוגע לשיטות לימוד הקודש בתלמודי התורה איננה חד משמעית. במיפוי כמותני שערכנו מצאנו אינדיקציה ביחס לשיטות הלימוד ב-30 מתלמודי התורה שאותרו, ונמצא כי השיטה הרווחת ביותר היא שיטת זילברמן (60% מהמוסדות). ניתן להניח שחרף העובדה שהבדיקה הכמותנית שערכנו מתבססת רק על נתוני כמחצית מתלמודי התורה הציוניים, הרי שהיא עשויה ללמד על הדומיננטיות לה זוכה כיום שיטת זילברמן בקרב כלל תלמודי התורה הציוניים.

עם זאת, בחינה איכותנית של המצב בשטח מעלה תמונה מורכבת יותר. מחד, רבים מתלמודי התורה, ובמיוחד הוותיקים שבהם, פועלים לפי אחת משלושת השיטות הקלאסיות: "מורשה" בקרית משה, "הדר יוסף" בעלי ו"מורשה" בבית שמש פועלים בשיטת "מורשה", בקרני שומרון, נתניה וחיספין פועלים תלמודי תורה בשיטת "ברקאי",
 וברמת גן, בית אל ובית שאן ישנם תלמודי תורה הפועלים בשיטת "זילברמן". מאידך, בקרב תלמודי התורה החדשים מתפתחת תופעה במסגרתה מוסדות אלו אינם מחזיקים באופן קונסיסטנטי באף אחת מן השיטות ופועלים למעשה במתכונת המשלבת עקרונות של השיטות הקלאסיות עם רעיונות מקומיים. יתרה מכך, גם בקרב תלמודי התורה שאימצו את אחת מהשיטות הקלאסיות באופן עקרוני, מתקיימת לא אחת מדיניות של אימוץ סלקטיבי של העקרונות ודרכי הלימוד באופן המתאים לרצונותיהם וצרכיהם של צוות בית הספר והורי התלמידים.

2. הפרופיל הסוציו-אקונומי של התלמידים ורמת האינטגרציה
בפרק השני: הפרדה מגדרית וקליטת אוכלוסיות חלשות בחמ"ד היסודי הראנו כי החינוך ה'תורני' הנפרד מכניס בשעריו הרבה פחות תלמידים משכבות חלשות ביחס לממ"דים הרגילים המעורבים ושרמת האינטגרציה שמתקיימת בו נמוכה יותר. לאור זאת, חשוב לבחון היבטים אלו בתלמודי התורה הציוניים, המשתייכים אף הם לזרם החינוך ה'תורני'. 

מקור הנתונים לבחינה זו זהה למקור הנתונים ששימש לבחינת הפרופיל הסוציו-אקונומי ורמת האינטגרציה בכלל החמ"ד, וכך גם המתודולוגיה. עם זאת, אנו נדרשים להתמודד במקרה זה עם מספר קשיים מתודולוגיים: ראשית, מסיבות מתודולוגיות שונות הקשורות בתהליך המיפוי, בנתוני משרד החינוך ובשיעור תלמודי התורה הניגשים לבחינות המיצ"ב, כמות המוסדות אותם בדקנו בפרק זה עומד על 34 מוסדות בלבד (כ-60% מכלל תלמודי התורה).
 שנית, כ-40% מתלמודי התורה הציוניים אינם פועלים כמוסד נפרד אלא במסגרת בית ספר אחר, והנתונים שלפנינו לא מאפשרים להפריד בין התלמידים הלומדים במסגרת תלמוד התורה לבין יתר התלמידים במוסד. קושי זה משמעותי במיוחד בתלמודי תורה הפועלים כמסלול נפרד במסגרת בית ספר שחלק מכיתות הבנים שלו מוגדרות כתלמוד תורה והיתר כיתות רגילות. שלישית, לאור העובדה כי תלמודי התורה הם תופעה מתפתחת ודינאמית ופעמים רבות הם מתחילים את פעילותם בממ"דים קיימים, נתוני הרקע הסוציו-אקונומי של הנבחנים בבחינות המיצ"ב בכיתות ה' עשויים לבטא לעיתים את המצב קודם ההסבה (המלאה או החלקית) של בית הספר לתלמוד תורה ציוני. 
לאור קשיים אלו ביצענו מספר פילוחים לנתונים וכן נזהרנו בפרשנות הנתונים. לוח מס' 32 מסכם את הפילוחים שבוצעו, ומציג את ממוצע התלמידים מרקע נמוך, בינוני וגבוה בתלמודי התורה הציוניים וכן את מדד ההטרוגניות הסוציו-אקונומית הממוצע במוסדות חינוך אלו.
 
בראש הלוח מוצגים נתוני החמ"ד המעורב והנפרד, שהוצגו לעיל, לצרכי השוואה. לאחר מכן מוצגים נתוני תלמודי התורה הציוניים לפי שני פילוחים:

· מודל תלמוד תורה: כפי שראינו, המודל השכיח לתלמודי תורה הינו מודל "בית ספר תלמודי תורה", במסגרתו תלמוד התורה פועל כמוסד נפרד לבנים בלבד. המודל השני בשכיחותו הוא "כיתות תלמוד תורה", במסגרתו תלמוד התורה פועל בכיתות בנים במוסד מעורב. מפאת זמינות הנתונים שברשותנו, לא ניתן לפלח את בתי הספר לפי כיתות, ולכן הנתונים על המוסדות בהם פועלת מסגרת של תלמוד תורה בכיתות הבנים, כוללים גם את נתוני כיתות הבנות. לפיכך, מוצגים בלוח הן נתוני תלמודי התורה הפועלים במוסד נפרד, שהם מדויקים יותר, והן נתוני כלל תלמודי התורה ("בית ספר תלמוד תורה" ו"כיתות תלמוד תורה"), הכוללים גם את נתוני כיתות הבנות, אך מקיפים כמות גדולה יותר של מוסדות.      
· סוג פיקוח: כפי שראינו, מרבית תלמודי התורה הציוניים פועלים כיום במסגרת מנהל החמ"ד, אך בצד זה ישנה קבוצה משמעותית של תלמודי תורה, רובם וותיקים, המשתייכים לפיקוח החרדי. פילוח זה חשוב כי הוא מאפשר לבחון האם ובאיזו מידה סוג הפיקוח משפיע על הפרופיל הסוציו-אקונומי של תלמודי התורה ועל רמת האינטגרציה המתקיימת בהם.
לוח מס' 32: התפלגות סוציו-אקונומית של תלמידים בבתי ספר יסודיים בחמ"ד לפי סוג הפרדה מגדרית (מצומצם) ובתלמודי תורה ציוניים לפי פיקוח ולפי מודל, ע"פ נתוני הנבחנים בכיתות ה' בבחינות המיצ"ב לשנים תשע"ב-תשע"ג

	קבוצת בתי ספר
	כמות בתי ספר
	ממוצע תלמידים מרקע נמוך
	ממוצע תלמידים מרקע בינוני
	ממוצע תלמידים מרקע גבוה
	ממוצע מדד הטרוגניות סוציו אקונומית

	החמ"ד היסודי

	בתי ספר מעורבים
	163
	27%
	45%
	28%
	0.24

	בתי ספר נפרדים
	186
	14%
	48%
	38%
	0.17

	תלמודי תורה ציוניים בפיקוח חרדי

	בתי ספר ת"ת
	11
	6%
	47%
	47%
	0.10

	בתי ספר וכיתות ת"ת 
	13
	6%
	53%
	40%
	0.10

	תלמודי תורה ציוניים בפיקוח החמ"ד

	בתי ספר ת"ת
	12
	7%
	59%
	34%
	0.11

	בתי ספר וכיתות ת"ת 
	21
	10%
	54%
	36%
	0.15

	סה"כ: תלמודי תורה ציוניים

	בתי ספר ת"ת 
	23
	6%
	53%
	40%
	0.10

	בתי ספר וכיתות ת"ת 
	34
	9%
	54%
	37%
	0.13


הנתונים המוצגים בלוח מלמדים כי שיעור התלמידים הממוצע מרקע נמוך בתלמודי התורה הציוניים נמוך הן ביחס לחינוך המעורב בחמ"ד והן ביחס לחינוך הנפרד בחמ"ד. תמונה זו מתקבלת ברמות שונות מכל הפילוחים שנעשו, המלמדים על כך ששיעור התלמידים הממוצע מרקע נמוך במוסדות חינוך אלו עומד על 6%-10%. כמו כן, מבחינת רמת האינטגרציה, הנתונים מראים כי הסיכוי שבמפגש אקראי בתלמוד תורה ציוני ייפגש תלמיד מרקע בינוני או גבוה עם תלמיד מרקע נמוך הוא נמוך במיוחד ועומד על 1/7-1/10 בלבד. הגורמים לפערים אלו דומים ככל הנראה לגורמים שצויינו בפרק השני: הפרדה מגדרית וקליטת אוכלוסיות חלשות בחמ"ד היסודי (סעיף 6) בנוגע להבדלים בקליטת אוכלוסיות חלשות בין החינוך המעורב והנפרד בחמ"ד. 
הלוח גם מלמד על כך שישנו ככל הנראה הבדל בין תלמודי התורה הציוניים בפיקוח החמ"ד לתלמודי התורה הציוניים בפיקוח החרדי בסוגיה זו: שיעור התלמידים מרקע נמוך ורמת האינטגרציה נמוכים יותר בתלמודי התורה הציוניים שאינם בפיקוח מנהל החמ"ד.    
3. גודל המוסדות והכיתות
תלמודי תורה רבים מתפארים לא אחת בכך שהם מקפידים על לימוד בכיתות קטנות. בדיקה שערכנו על 43 תלמודי תורה מדגם "בית ספר תלמוד תורה" ו"כיתות תלמוד תורה" (כ-75% מתלמודי התורה) מלמדת כי הדבר נכון, לכל הפחות בהשוואה לכלל מוסדות החמ"ד.
 תרשים מס' 6 מציג את ממוצע התלמידים בכיתות א' בתלמודי תורה ציוניים, לפי סוג פיקוח, וכן את ממוצע התלמידים בכיתות א' בכלל החמ"ד והחינוך החרדי. הבחירה להתמקד בתלמידי כיתות א' בלבד נעשתה על מנת להתמקד במגמות העכשוויות ביותר, במיוחד כאשר חלק מתלמודי התורה הוקמו כמסגרות צומחות בבתי ספר ממלכתיים-דתיים קיימים, ולכן נתוני הכיתות הגבוהות משקפים לעיתים את מצבו של בית הספר לפני כניסת התלמוד תורה.  
תרשים מס' 6: ממוצע תלמידים בכיתות א' בתלמודי תורה ציוניים בחינוך היסודי ובכלל החינוך היסודי, לפי פיקוח, 2014
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כפי שניתן לראות בתרשים, ממוצע התלמידים בכיתות א' בתלמודי התורה בפיקוח החרדי (24.1), וביתר שאת בפיקוח הממלכתי-דתי (22.7), נמוכים מממוצע התלמידים בכיתות א' בכלל הפיקוח הממלכתי-דתי (24.9), והפער בניהם עומד על 0.8 ו-2.2 תלמידים בכיתה, בהתאמה. ממוצע התלמידים בכיתה בתלמודי התורה בפיקוח הממלכתי-דתי אף נמוך ביחס לממוצע התלמידים בכלל הפיקוח החרדי (23.5). ניתוח תלמודי התורה בחמ"ד לפי מודל תלמוד התורה, מלמד כי כיתות קטנות ביחס לכלל החמ"ד ניתן למצוא בעיקר בקרב תלמודי תורה הפועלים במוסדות מעורבים ("כיתות תלמוד תורה"), ופחות ב"בתי ספר תלמוד תורה" (19.5 ו-24.3 תלמידים בממוצע בכיתות א', בהתאמה)  
בהמשך לכך, השוואה של גודל המוסדות מעלה כי "בתי ספר תלמוד תורה" ובתי הספר מעורבים בהם כיתות הבנים פועלות כתלמוד תורה (מודל "כיתות תלמוד תורה"), קטנים ביחס לבתי הספר בחמ"ד. נתונים אלו מוצגים בתרשים מס' 7.

תרשים מס' 7: כמות תלמידי כיתות א'-ו' ממוצעת בתלמודי תורה ציוניים בחינוך היסודי ובכלל החינוך היסודי, לפי פיקוח, 2014
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הנתונים בתרשים מלמדים כי תלמודי התורה והמוסדות בהם פועלים תלמודי תורה בחמ"ד, וביתר שאת בחינוך החרדי, קטנים בהשוואה למוסדות היסודיים בחמ"ד. הפער בין תלמודי התורה בחמ"ד לכלל בתי הספר היסודיים בחמ"ד הוא גבוה ועומד על כמעט 50 תלמידים (כ-17%), ואילו הפער בין תלמודי התורה בפיקוח החרדי לכלל בתי הספר היסודיים בחמ"ד אף גבוה מכך ועומד על 105 תלמידים (כ-38%). האחרונים אף קטנים מכלל המוסדות בפיקוח החרדי (פער של 36 תלמידים, כ-17%). בשונה ממה שראינו בנוגע לכמות התלמידים הממוצעת בכיתות א', בנקודה זו אין כמעט הבדל בין "בתי ספר תלמוד תורה" בחמ"ד לבין בתי ספר מעורבים בחמ"ד בהם כיתות הבנים פועלות כתלמוד תורה (231 ו-227 תלמידים בממוצע במוסד, בהתאמה).      

הפערים בין תלמודי התורה הציוניים לכלל המוסדות הממלכתיים-דתיים בגודל המוסדות והכיתות עשויים לנבוע משילוב של גורמים מקריים - כגון וותק המוסדות וגודל האוכלוסייה הדתית המקומית - ושל החלטות מדיניות בנוגע לכמות הכיתות ו/או התלמידים המקסימאלית בשכבה ולקריטריונים בנוגע לקבלת תלמידים. בהנחה כי פערים אלו אינם נובעים רק מגורמים מקריים, ובמידה שהם אינם מכוסים במלואם ע"י תשלומי הורים, הרי שהם מבטאים חוסר שוויון בהקצאת משאבים בין תלמודי התורה למוסדות הממלכתיים-דתיים, שכן התשומות להם זוכים תלמידי תלמודי התורה הציוניים גבוהות מהתשומות להם זוכים כלל תלמידי החמ"ד.        




נספח:

עמדות גדולי הרבנים בדור האחרון בנוגע לבתי ספר סלקטיביים ולאינטגרציה

הרב צבי יהודה מלצר זצ"ל

רבן של פרדס חנה ושל רחובות ומייסד ישיבת הדרום

מתוך דברים שכתב לזכרו נכדו, הרב יואל עמיטל, במלאת ארבעים שנה לפטירתו. הדברים מובאים באתר ישיבת שעלבים.

לפרדס חנה הגיע הרב צבי יהודה מלצר בשנת תרצ"ו, לאחר שנבחר לרבה של המושבה. בבואו למושבה לא היה בכל בוקר מנין לתפילת שחרית, וכן לא היתה כל פעילות דתית מיוחדת במשך ימי השבוע. מיד עם בואו ארגן מנין קבוע לתפילת שחרית, וכן שעורי תורה לגברים ונשים. בפרדס חנה היה באותם שנים בית ספר משותף אחד לכל הזרמים במושבה, שבו למדו גם הילדים הדתיים. היתה הסכמה שבבית הספר תהיה תפילה קצרה בבוקר שבה ישתתפו כל הילדים, וכן תיאמר על ידי כל התלמידים ברכת המזון לאחר האוכל. לצורך זה היתה חובה על כל הבנים להביא כיפה לבית הספר, וכן היתה התחייבות למנות אחוז מסויים של מורים דתיים.
באחד הימים לחצו עליו הורים לפתוח בית ספר דתי נפרד. הרב הבין שהדבר עלול להעכיר את האווירה במושבה, והפירוד גם ישאיר את בית הספר הוותיק ללא כל סממן דתי. משגברו הלחצים פנה הרב מלצר יחד עם משה פרוינד (מעסקני היהדות הדתית בפרדס חנה) לחזון איש בשאלה האם לפתוח בית ספר דתי נפרד, כאשר ברור שכתוצאה ממנו ילדי הפועלים לא יקבלו בבית הספר שום דבר ביהדות. הרב מלצר סיפר שהחזון איש קם, הסתובב בחדרו הלוך וחזור, ואח"כ פנה אליו ואמר לו שזו שאלה שהוא אינו יכול להכריע בה, ורק לרב המקומי יש את הסיעתא דשמיא להכריע בשאלה קשה כזו. הרב ראה בתשובה זו חיזוק לדעתו שלא להפריד את בית הספר, וכך היה.

הרב שלמה גורן זצ"ל

הרב הצבאי הראשון והרב הראשי לישראל בשנים 1972-1983

בתשובה המופיעה בשו"ת תרומת הגורן חלק ב' סימן לב' התייחס הרב שלמה גורן באריכות לבתי ספר סלקטיביים ולאינטגרציה.
שאלה: 
א. מה דעת ההלכה לגבי בתי ספר אליטיסטיים וסלקטיביים? 

ב. האם אפשר לכפות אינטגרציה על ציבור ההורים? 

ג. האם רצוי להנהיג אינטגרציה לפי ההלכה? 

ד. האם קיים בימינו "תלמיד שאינו הגון" ואם כן, מיהו? 

תשובה 
שאלה ראשונה: מה דעת ההלכה על ייסוד בתי ספר אליטיסטיים, דוגמת ביה"ס "נועם" או האולפניות (אלו הם בתי ספר סלקטיביים)? האם לא עדיף השיקול של אחדות ישראל? 

תשובה: בהלכה ישנן שתי מערכות בחינוך היהודי. האחת שהיא מן התורה ומוטלת על האב, כמו שכתוב "ולמדתם אתם את בניכם לדבר בם" (דברים יא', יט'), ודרשו חז"ל במסכת בבא בתרא (כא', א'): "ולמדתם אתם", וכמו שפירש רש"י שם: "ולמדתם אתם – האב עצמו מצוה ללמדו"... אולם בנוסף למצוה זו המוטלת על האב ללמד לבניו תורה שבכתב, קיימת מצוה מן התורה על כל חכם מישראל ללמד לתלמידים תורה, שגם הם נקראים בניו...

בחירה סלקטיבית של תלמידים 

חיוב זה ללמד תורה, המוטל על חכמי ישראל באופן פרטי, מרשה להם לבחור את תלמידיהם באופן סלקטיבי, כי הם אינם אחראים על חינוך העם באופן כללי, אלא מטעם "'ושננתם לבניך' (דברים ו', ז') – אלו התלמידים" (רש"י שם). ולא מדובר כאן על תלמיד שאינו הגון, שבין כך אסור ללמדו תורה כמו שיתבאר להלן, אלא בבחירה בין מי שרואה ברכה בלמודו לבין מי שאינו רואה ברכה בלמודו...
המערכת השנייה של חינוך הילדים היא מערכת לאומית-ממלכתית, כלל ישראלית, ולכאורה היא אינה מעוגנת במצות התורה באופן ישיר, אלא התפתחה כתקנה של חכמי ישראל בתקופת הסנהדרין בימי הבית השני... מערכת זו של החינוך הקיימת בהלכה, קמה בשלבים ולא בבת אחת. במסכת בבא בתרא (כא' א') נאמר: "דאמר רב יהודה אמר רב, ברם זכור אותו האיש לטוב ויהושע בן גמלא שמו, שאלמלא הוא נשתכח תורה מישראל. שבתחלה מי שיש לו אב מלמדו תורה, מי שאין לו אב לא היה למד תורה... התקינו שיהו מושיבין מלמדי תינוקות בירושלים... ועדיין מי שיש לו אב מעלה ומלמדו, מי שאין לו אב לא היה עולה ולמד. התקינו שיהיו מושיבין בכל פלך ופלך ומכניסין אותן כבן ט"ז כבן י"ז. ומי שהיה רבו כועס עליו מבעט בו ויוצא. עד שבא יהושע בן גמלא ותיקן שיהו מושיבין מלמדי תינוקות בכל מדינה ומדינה ובכל עיר ועיר, ומכניסין אותן כבן שש כבן שבע", עד כאן לשון הגמרא. נמצינו למדים מסוגיא זו כמה עקרונות יסוד במערכת החינוך הקדומה:

... מכיוון שלא נזכר מי תיקן תקנה ראשונה זו, סביר להניח שנקבעה בידי הסנהדרין הגדולה או אפילו ע"י אנשי הכנסת הגדולה. לפי השערה זו יש להקדים תקנה ראשונה זו בחינוך היהודי לראשית ימי הבית השני, בה התקיימה ופעלה הכנסת הגדולה בקרב העם בנושא חינוך העם לתפילה ולשפה העברית...

יש ללמוד שאנשי כנסת הגדולה דאגו לחינוך העלגים בעם שיוכלו להתפלל תפילות כסדרן כמו בעל הלשון הצחה. מכאן הוכחה ראשונה שבכל הנוגע למערכת החינוך הממלכתית, היא היתה מכוונת לכל ישראל. לפיכך אין להפלות בין התלמידים המוכשרים לבין המפגרים, אלא הדאגה צריכה להיות השוואת הרמה החינוכית אצל כולם ולהביאם לרמה אחת, כמו שעשו אנשי כנסת הגדולה ביחס לתפילות. מכאן שבמערכת חינוך לאומית אין להנהיג סלקטיביות בין התלמידים, אלא יש לנהוג אינטגרציה ולדאוג לרמה שוה בין כולם, מבלי לשים לב לרמה האינטלקטואלית של המשפחה ולמעמד שלה... 

התקנה השלישית שנויה במסכת בבא בתרא הנ"ל, שם נאמר: "עד שבא יהושע בן גמלא ותיקן שיהו מושיבין מלמדי תינוקות בכל מדינה ומדינה ובכל עיר ועיר, ומכניסין אותן כבן שש כבן שבע"... תקנה זו של יהושע בן גמלא קבעה סופית את מערכת החינוך הממלכתית של עם ישראל מבחינת ההלכה...

במערכת חינוך ממלכתית-לאומית אין מקום לבתי ספר אליטיסטיים 
במערכת חינוכית ממלכתית זו, לפי תקנת יהושע בן גמלא, המוטלת כחובה על כל עיר ועיר ועל כל ציבור ועל כל פרט ופרט באופן אינדיבידואלי, אין מקום לסלקציה בין התלמידים ולא להקמת בתי ספר אליטיסטיים לבעלי מעמדות מיוחדים... 

מובאת היא בשלחן ערוך יורה דעה הנ"ל (סימן רמה סעיף ט') בזו הלשון: "אפילו תינוק שאינו מבין לקרות לא יסלקוהו משם אלא ישב עם האחרים אולי יבין". לפנינו איפוא קביעה ברורה ביחס לחינוך יסודי, ממלכתי ולאומי בגיל הרך, שם אין רשות לערוך סלקציה בין התלמידים ולא הפרדה בין בתי הספר, אלא חייבת להיות אינטגרציה בין כל המעמדות והשכבות. ובודאי שאין לעשות סלקציה בין האוכלוסיה העשירה לענייה...  לכאורה, זה אמור בכל הנוגע לחינוך יסודי לילדים בגיל הרך, עבורם הוקמו, כתוצאה מתקנת יהושע בן גמלא, בתי ספר המפורזים בכל עיר וישוב. מה שאין כן בכל הנוגע לחינוך גבוה למבוגרים, נוכחנו לכאורה לראות שהנוהג היה, בתקופת המשנה והתלמוד, שכן ערכו סלקציה בין התלמידים, הן בכל הנוגע לחינוך חינם והן בנוגע לרמה השכלית, הרצון והכושר של התלמיד...   
שאלה שניה: האינטגרציה היא עובדה קיימת. בהרבה מקרים היא מתבצעת בניגוד לדעת ההורים. האם יש בעיות הלכתיות בכפיית האינטגרציה?  

תשובה: לאור הברור הנ"ל יש להסיק שהאינטגרציה תואמת את תקנות החינוך, כפי שהותקנו בתקופת הבית השני, לפחות כאשר מדובר בחינוך יסודי. ולכן מן הדין הוא לכפות את האינטגרציה על ההורים ולא להרשות שום אפליה ביחס לחינוך בבתי הספר היסודיים בין ילד לילד, בין שכבה לשכבה, בין עדה לעדה ובין מעמד למעמד. הפליה כזו נוגדת את תקנות החינוך של ר' שמעון בן שטח נשיא הסנהדרין ושל יהושע בן גמלא הכהן הגדול, שהפכו להיות הלכה.

שאלה שלישית: בהנחה שמדינת ישראל היא מדינת הלכה וראשי מערכת באים לשאול לדעת הרב האם להנהיג אינטגרציה במערכת החינוך, מה כבוד הרב היה פוסק?

תשובה: התשובה לשאלה זו כלולה בתשובה לשאלה 2, שחייבים להנהיג אינטגרציה לפי ההלכה. אולם לכאורה עלינו להבחין ולהדגיש שאין חובה של הנהגה אינטגרציה בחינוך לפי ההלכה אלא בחינוך יסודי, כמו שנוכחנו לראות מסוגיות התלמוד. אבל כל הנוגע לחינוך על-יסודי, לכאורה יש אולי מקום לומר שאין לכפות אינטגרציה על ההורים... אולם ממה שאירע בימיו של ר' אלעזר בן עזריה שביטל את החקירות והבדיקות של התלמידים, כפי שהיה נהוג לפניו בימיו של רבן גמליאל נשיא ישראל נכדו של הלל הזקן, חקירות שהיו על רקע של אי-אמינות דתית, אם תוכם כברם או לא, ומכך שהתלמוד מוכיח שצדק ר' אלעזר בן עזריה בזה שביטל את החקירות והדרישות הללו, מזה יש ללמוד שגם בחינוך גבוה יש להנהיג אינטגרציה מלאה מנקודת ההשקפה של ההלכה, לפחות ככל שמדובר במוסדות חינוך לאומיים. גם סביר להניח שבחינוך ממלכתי גבוה, כאשר בתי הספר שייכים ומנוהלים ע"י המדינה, בודאי שאין מקום לאפליה בין תלמיד לתלמיד ובין מעמד למעמד, גם אילו החינוך לא היה ללא תשלום. באשר כל מערכת חינוכית של המדינה חייבת להנהיג שויון מלא בין השכבות, מעמדות ורמת התלמידים. מה שאין בתי ספר פרטיים שההורים נושאים בעול חינוך בניהם, רשאים הם לנהוג כפי ראות עיניהם. 

שאלה רביעית: האם קיים בימינו "תלמיד שאינו הגון" שאסור ללמדו תורה? ואם כן, את מי ניתן לאפיין כך היום? 

תשובה: 

... נמצינו למדים מדבריו שכל מי שבא ללמוד, גם אם אין לו שם כל הגון ונאה במעשיו, כל שאין עליו ראיות שהוא סורך דרכיו והוא עבריין וחוטא שאין לו תקנה, אין להרחיק אותו מלימוד תורה, מבית ספר ומהישיבה. אדרבה, יש לתת לו אפשרות לחזור למוטב ולשפר התנהגותו. וכל שכן תלמיד סתם הבא ללמוד, אין לחקור אחריו, אלא יש לתת לו לפחות זכות של תם שלפי הרמב"ם מקבלין אותו ללא ערעור. רק כאשר נודע שהבא ללמוד הוא עבריין ואינו מאתנו דרך של תשובה, אלא בדעתו להמשיך לעבור על מצות התורה או על חוקי המוסר והחברה המקובלין בין אדם לחבירו או בין אדם למקום, אלא שנפשו חשקה בתורה מבלי להבטיח לתקן דרכו והתנהגותו, הוא נחשב לתלמיד שאינו הגון. כן יש להבין מלשונו של הרמב"ם...

על כל פנים, ברור שבאופן עקרוני נוהגת הלכה זו שאסור ללמד תורה לתלמיד שאינו הגון גם בזמן הזה. אלא שכמו שאנו מקילים על מחללי שבת שלא להכריז עליהם כמומרים משום שהם לפני התוכחה... אפשר להקל גם על לימוד תורה לעבריינים שאינם עושים לקנתר או להכעיס, בהסתמך על הרמב"ם הפוסק שיש לנסות להחזיר אותם בתשובה, ואז להכניס אותם לבית המדרש וללמדם תורה. אלא שגם להרמב"ם אין להכניסו לבית המדרש מיד, אלא לאחר תהליך החזרתו בתשובה. 

 כל הבעיה הזאת איננה נוגעת אלא לישיבות הגבוהות או לבתי ספר על-יסודיים דתיים. אבל לגבי תלמידים בגיל צעיר שעדיין עתידם הדתי והרוחני אינו יציב ואפשר להשפיע עליהם לטובה, יתכן ויש לתת להם סיכוי לחזור בתשובה. ואם יתקבלו לבית ספר דתי אזי המאור של התורה יחזירם למוטב.
הרב עובדיה יוסף זצ"ל

מנהיגה הרוחני של תנועת ש"ס והראשון לציון בשנים 1972-1983
בשנת תשד"מ (1984) נתבקש הרב אליהו שליזנגר, רב שכונות גילה ומקור חיים בירושלים, לחוות דעתו ולתת את הסכמתו לבקשתה של קבוצת הורים להקים "בית ספר תורני מיוחד ומיוחס". בעקבות הבקשה פנה הרב שלזינגר בבקשה לקבל את חוות דעתם של הרב עובדיה יוסף, הרב מרדכי אליהו והרב חיים דוד הלוי. להלן נוסח השאלה ותשובתו של הרב עובדיה יוסף. מובא בספרו של הרב אליהו שלזינגר, שו"ת שואלין ודורשין, עמ' קנב'.
השאלה: 
בשכונתו קיים בית ספר ממלכתי-דתי. התעוררו כמה אנשים לפתוח בית ספר תורני... שיתוגברו בו (לדבריהם) השיעורים התורניים יותר... אותם אנשים מבקשים להחתים כל אחד מההורים הבא לרשום את ילדיו לבי"ס תורני זה, כי הם ההורים, הינם שומרי שבת, וכי מוכנים הם לתיגבור התורני הנזכר. היו אנשים אחרים שטענו כי אין לנהוג כך בשום פנים, ואין להציב תנאים בפני ההורים. ובעצם העובדא שהם מעוניינים שילדם יקבל חינוך תורני עם תיגבור תורני בזה יש להסתפק ואין למנוע בשום צורה קבלת ילד זה או אחר. ובכן שאלותי הם: 

א) האם יש להתיר להחתים הורים על התחייבות של שמירת שבת וכיוצא בזה.

ב) האם יש היתר שלא לקבל ילד ללמוד תורה אם הוריו אינם שומרי דת ודין ואפילו אם אינם שומרי שבת.

ג) האם אין בהחתמה כזו משום הוצאת לעז על ביה"ס הממ"ד ששם אין מחתימים את ההורים ונמצא כאילו שם מותר להורים לחלל שבת.

ד) האין לקחת בחשבון את קיום דברי הנביא "והשיב לב אבות על בנים ולב בנים על אבותם" שבאמצעות הבנים ישובו גם ההורים בתשובה שלימה.

התשובה: 
אודות השאלה בדבר פתיחת בית ספר תורני, נוסף על בית הספר הממלכתי דתי שבמקום, ויש שרוצים להחתים את ההורים מראש שמתחייבים לשמור שבת וכו'. הנה בודאי שאין מקום לחוש שההורים שבאים לרשום ילדיהם בבית ספר תורני יחללו שבת בשאט נפש בבחינת שנה ופירש קשה מכולם, שאנשים כאלה יספיק להם רישום ילדיהם בבית ספר אחר, ולא יהדרו אחר בי"ס תורני (שהשיעורים התורניים שבו הם ברמה גבוהה יותר מסתם בית ספר דתי). ואם יש לחוש שמא הם מחללי שבת, מסתמא זאת עשו לפי שלא קבלו חינוך דתי בילדותם, והם בבחינת תינוק שנשבה וכו'... ולכן בודאי שיש מקום לקרב ולא לרחק, והמאור שבתורה יקרב גם את ההורים ולהחזירם למוטב. שכן ידועים מעשים רבים שהבן או הבת שלמדו בבתי ספר דתיים החזירו את כל המשפחה למוטב, ונהפכו ממש לדתיים בבחינת והשיב לב אבות על בנים. וא"כ למותר יהיה לכפות חתימת הורים לשמירת שבת כדי לקבל ילדיהם לבי"ס תורני שמא ירגישו עלבון ופגישה בכך ויעזבו מקור חיים וכו'. וברור שאין לזה שום דמיון למה שפסקו הרמב"ם והש"ע שאין מלמדין תורה לתלמיד שאינו הגון, ששם מדובר באדם שבא לבית המדרש ללמוד, ומעשיו מקולקלים ומגונים, שזהו דומה למרקוליס. אבל ילדים קטנים הבאים ע"י הוריהם ללמוד בבי"ס תורני, לא שייך בהם דבר זה. ובברכות (כח.) חלקו ר' אלעזר בן עזריה וחכמים על שיטת רבן גמליאל שאמר כל מי שאין תוכו כברו לא יכנס לבית המדרש. ושם מוכח שהלכה כר' אלעזר בן עזריה... ויש לנהוג בחכמה ובתבונה ובטוב טעם ודעת שלא לדחותם. וכפי שכתב כבוד תורתו במסקנתו לקבלם בכבוד הראוי, לבלתי ידח ממנו נדח. וה' עמו שהלכה כמותו.     


במסגרת הדיונים והמאבקים סביב פעילותו של בית ספר 'נעם' בירושלים, קבעה העירייה בשנת תשל"ז (1977) כי יש להגביל את רישום התלמידים לבית ספר 'נעם' בעיר. הרב עובדיה יוסף, שכיהן כראשון לציון באותם ימים, התייחס לדברים בתשובה שנתן למנהל בית ספר 'נעם' בירושלים, הרב חנוך ברגמן.

כבודו שואל במכתבו מיום כ"ט בשבט תשל"ז כדלהלן: 

לקראת הרישום שחל ביום ב' אדר תשל"ז, פנו אלינו בבקשה להתקבל בבתי ספרנו כ-200 ילדים. מאידך הודיע לנו מנהל מחלקת החינוך בעירית ירושלים שלא נרשום יותר מ-80 ילדים, למרות שביכולתנו לקלוט מעבר לזה. שאלתנו היא: האם על פי דין תורה מותר לנו לדחות ילד הרוצה לקבל חינוך תורני מוגבר, כשמבחינתנו אנו מוכנים ויכולים לקבלו?

אתכבד להשיבו כדלהלן:

במסכת סנהדרין (דף צ"א סע"ב) אמרו: כל המונע הלכה מפי תלמיד, כאילו גוזלו מנחלת אבותיו. שנאמר, תורה צוה לנו משה מורשה קהילת יעקב, מורשה היא לכל ישראל מששת ימי בראשית... לפיכך נראה לי שעל פי ההלכה אסור לכם לדחות שום תלמיד שרוצה להתקבל בבית ספרכם, עד קצה יכולת הקליטה בביה"ס, ובפרט שלפי מיטב ידיעתי על רמת הלימודים התורניים במוסדכם, אין ספק שדחיית כל תלמיד מבית ספרכם, תגרום לו לחוסר ידיעת התורה במידה מסויימת. והרי במסכת עירובין (מז.) אמרו שאפילו בזמן שאדם מוצא ממי ללמוד תורה בארץ ישראל, מותר לו לצאת לחו"ל ללמוד תורה, ואפילו הוא כהן, לפי שאין אדם זוכה ללמוד מן הכל... ולכן אפילו אם יש עוד בתי ספר דתיים במקום, חובה עליכם לקלוט תלמידים לבית ספרכם במידת האפשר ללמדם תורה ויראת ה' טהורה...

הרב חיים דוד הלוי זצ"ל

הרב הראשי של תל אביב-יפו בשנים 1973-1998 
תשובתו של הרב חיים דוד הלוי לפנייתו של הרב אליהו שלזינגר (ראה לעיל). מובא בספרו של הרב אליהו שלזינגר, שו"ת שואלין ודורשין, עמ' קנד'-קנה' (וכן בשו"ת עשה לך רב, חלק ו', סימן ס').

ודעת כבוד תורתו נוטה לקבל כל תלמיד שהוריו יביאוהו להרשם לביה"ס התורני, בטענה "שאין לך ראיה גדולה מזו שברצונו של ההורה לשוב בתשובה שלימה". והביא ראיה להתיר בכגון זה מפסקו של הרב בעל התניא (הלכות תלמוד תורה פרק ד' סעיף י"ז) אך אנו נעתיק תחילה מקור ההלכה בדברי רבינו הרמב"ם וזו לשונו: אין מלמדין תורה אלא לתלמיד הגון נאה במעשיו או לתם אבל אם היה הולך בדרך לא טובה מחזיקין אותו למוטב ומנהיגין אותו בדרך ישרה ובודקין אותו ואח"כ מכניסין אותו לבית המדרש ומלמדין אותו (הלכות תלמוד תורה פ"ד ה"א)... מתוך פשוטה של הלכה זאת נראה שאין שום צד היתר ללמד תורה לתלמיד שאינו הגון ולכן ציין כבוד תורתו את הרב בעל התניא, שכתב אחרי דברי הרמב"ם ומרן דלעיל וזו לשונו: ואם אי אפשר להחזירו למוטב תחלה והוא דוחק ליכנס ללמדו תהא שמאל דוחה וימין מקרבת עד כאן לשונו. וזו סברת עצמו היא ולא נמצאת בדברי הפוסקים. והראיה שהביא אינה ענין לנדון דידן...    

אלא שגם לשיטתו של הרב בעל התניא שרצה ללמוד מזה הלכה רבתי שאם אי אפשר להחזירו למוטב תחלה והוא דוחק ליכנס ללמדו תהא שמאל דוחה וימין מקרבת, הלא גם הוא כתב מפורש "תחלה", כלומר שעדיין תנאי גמור הוא שחייב לחזור בתשובה, אלא שבינתיים אפשר לשיטתו ללמדו תורה תוך הסתייגות, בחינת שמאל דוחה וימין מקרבת עד שיחזור. אבל אם ברור לנו שאינו חוזר קם דינא שאין ללמדו תורה, וכמו שנכתוב להלן. 
זאת ועוד, כל הדין הזה נאמר לגבי אדם מבוגר שאף הוא נקרא "תלמיד", ואפשר לנהוג בו בחינת שמאל דוחה וימין מקרבת בתקוה שיחזור בתשובה, אבל תלמיד בבית-ספר שבבית הוריו מתנהגים שלא עפ"י התורה והמצוה, והסיכוי שהבן יחזור בתשובה בגיל זה בניגוד לבית הוריו הוא קלוש ביותר, מעתה מה מקום להתיר ללמדו תורה. ומה שכבוד תורתו כותב שעצם הבאת הבן לרישום בבית ספר תורני היא ראיה גדולה שגם רצון ההורים לשוב בתשובה שלימה, זה אינו נראה לי, שאם כן מה מונע מהם לחתום על התחייבות זאת מיד. וההנחה שעצם הרישום הוא הרהורי תשובה בעתיד, גם זה אינו נראה לי, ואדרבא, לי נראה, וזאת אני אומר מידיעה ברורה, שהורים רבים נחרדים מבורותם המוחלטת של בניהם בנושאי יהדות, וכל רצונם הוא שהבנים יכירו יהדות בכל עומק מושגיה בלבד. והדרך מכאן ועד לתשובה שלימה עדיין רחוקה היא מאד. 

 ואף גם זאת נראה להוסיף, שבית הספר הוא מקום חינוך בעיקר, וחובת ביה"ס התורני לחנך את תלמידיו ליראת ה' ולקיום מצוות התורה, וכאשר יש בתוך כתלי ביה"ס תלמידים הנוהגים בבית הוריהם בניגוד לדרך התורה, אין ספק שעלולים הם לקלקל בחברתם את חבריהם, שכן חברת התלמידים אינה מסתיימת בביה"ס, ובדרך כלל נקשרים ביניהם קשרי ידידות גם מחוץ לכתלי ביה"ס, ומי יכול להעריך מראש את הנזק שידידות זאת עלולה לגרום, והלא יכולים הם ליפגש גם בשבתות ואף לחללם בנוכחותם ולהשפיע עליהם בכך. ודברים אלה אינן השערות בלבד, וכבר היו דברים מעולם, שילדים מבתים דתיים מאד התקלקלו בחברתם של חבריהם מבתים לא דתיים שלמדו במוסד יחד אתם. וזה שאמרו רבותינו ואל תתחבר לרשע (אבות א' מז')... 

ולכן, נראה לענ"ד שטוב עושים אותם הורים המקפידים ביותר שבניהם לא ילמדו בחברת תלמידים שבבית הוריהם אינם שומרים תורה ומצוות, ואין בזה שום חשש הוצאות לעז על אותם בתי ספר דתיים שאינם מקפידים על כך, שכן ידועה היא שיטתם והשקפתם בשאלה זאת...

 
הרב מרדכי אליהו זצ"ל

הראשון לציון בשנים 1983-1993

תשובתו של הרב מרדכי אליהו לפנייתו של הרב אליהו שלזינגר (ראה לעיל). מובא בספרו של הרב אליהו שלזינגר, שו"ת שואלין ודורשין, עמ' קנג'.
קיבלתי את מכתב כבוד תורתו מיום י"א אייר השתא בעניין רישום ילדים לביה"ס התורני אשר בשכונתכם. שאלת חכם חצי תשובה, נראה מתוך סוף דברי כבוד תורתו דבאמת כל הורה הבא לרשום את ילדו לביה"ס ודאי יתענין ויבדוק אם בנו מתאים לרמה הדתית והחינוכית הנדרשית בביה"ס הנ"ל, וכן יבדוק אם אורח חיי המשפחה מתאימים לכך, וממילא אין צורך בכל הדרישות והחקירות שכבוד תורתו מזכיר.
בתחילת שנת תשנ"א (1990), סירב מנהל בית הספר ממ"ד יבנה בטבעון, המסונף לחב"ד, לקבל לבית ספרו 40 ילדים בני העדה האתיופית, לאחר קבלת הנחיה מפורשת מרשת החינוך של חב"ד שלא לקבל תלמידים שלא עברו גיור לחומרא. התייחסותו של הרב מרדכי אליהו לפרשה מובאת אצל איתמר ורהפטיג ושמואל כ"ץ, הרבנות הראשית לישראל – שבעים שנה לייסודה, חלק ב', עמ' 636.

אסור להפלות בין ילד לילד. עולים שהגיעו ארצה ומוכנים לשלוח את ילדיהם לבית ספר דתי או תורני – אף על פי שאינם שומרי תורה ומצוות – מצווה לקבלם בסבר פנים יפות, לעזור ולסייע להם, ובשום אופן אין לדחות אותם.  
הרב אברהם שפירא זצ"ל

ראש ישיבת מרכז הרב והרב הראשי לישראל בשנים 1983-1993

מתוך שיחה שנמסרה לנשות האברכים, סוכם ונערך ע"י תלמידים ובאחריותם. מובא באתר ישיבת מרכז הרב.

האם נכון להקים מסגרות חינוכיות שבהם כל התלמידים באים מבתים תורניים ברמה גבוהה או שמא יש לקבל תלמידים מבתים פחות תורניים על מנת להשפיע ולקרב אותם מתוך סיכון שאולי התלמידים האלה ישפיעו בכיוון לא טוב?
הרב: עד כמה שאני מכיר מסורת של חינוך, בכל עיר ועיר היה בית ספר, לקחו ילדים שגרים בעיר ולא בדקו אם הם יחסניים - בנים של צדקניות וצדיקים. 
לחנך, מצוה לחנך ילדים שהם יהודים. ואין מצוה לחנך יחסניים. האם כך אתן מקפידות שבאות לכיתות שלכן רק תלמידות יחסניות?! כל אחד צריך להביא תעודה מאבא שלו ומאימא שלו כי יכול להיות שהאבא יחסן גדול והאימא היא לא כ"כ יחסנית גדולה?! דנים על אופי של דת, שומרי דת או לא, אבל ביה"ס לצדקניות וצדיקים שמעתם על זה??? ביה"ס מיוחד לצדיקים וצדקניות ומי שבא ואבא שלו לא צדיק לא יקבלו?!
יש מקומות שמקפידים, כאשר חושבים שיהיה קונפליקט בין הבית לביה"ס.
הרב: זה ודאי בעיה אם יש קונפליקט, בית ספר תפקידו לחנך כמו שצריך.
בתור הורים לשלוח למסגרת כזו, אם יש שתי בתי ספר. בית ספר של צדקניות ובית ספר מעורב מה להעדיף, בתקוה שהבת היא צדקנית?
הרב: מצוה לחנך בנים ובנות לא של רבנים ולא רק של עשירים, בנים ובנות של ישראל. יש מצוה לחנך. יכול להיות שיש בתי ספר שמחפשים שתלמידות יהיו עילויות הם מחפשים כשרונות יש בתי ספר כאלו.
אם יש ביה"ס כזה כדאי לשלוח לשם?
הרב: עילויות זה פגם גדול, המחנך צריך לחנך שיהיו יהודיות.

 

במציאות היום יש בתי ספר עם רמה תורנית גבוהה ויש רמה בינונית לא כולם אותו דבר.
הרב: תלוי רמה תורנית של מי ההורים או של הבנים.

של בית הספר.
הרב: רמה תורנית של מי, של הבנים? מה פירוש רמה תורנית? בעלי כישרון או לא בעלי כישרון, זה  לכאורה יכול להיות אבל זה משהו לכאורה אנטי דתי. חייבים לחנך כל בן ובת שהם יהודים, כמובן אם יש בית שהוא אנטי דתי אז ודאי לא יקחו תלמיד זה. אבל אם יקבלו לבית הספר בנים של רבני עיר, אבל בנים של רבני שכונה לא, איך זה יראה? 

אבל אם יש במציאות בית ספר טוב ויש בית ספר פחות טוב?
הרב: נכון יש בית ספר יותר טוב כי ההורים יותר טובים כי רוצים יחסנים - זה אנטי חינוכי! במסורת ישראל לא היה כך, חייבים לחנך בן של יהודי ויהודיה. 

אבל אני בתור הורה לאן לשלוח?
הרב: אתה רוצה שיהיה שם טוב לבית הספר שלך ולכן אתה מפרסם שאתה מקבל רק בנים של גבירים או של רבנים גדולים אבל בנים של אנשים פשוטים אתה לא רוצה אותם, אתה יכול לעשות דבר כזה אבל זה לא חינוכי! חינוך זה לחנך כל יהודי ויהודיה שרוצה להיות יהודי. 
בזמני לא היה דבר כזה, אני למדתי עוד לפני שהיה בית ספר ציבורי, אני למדתי אצל מלמד פרטי ר' אליהו סולומון הוא לא הקפיד, נכון אשתו הייתה מקפידה שישלמו שכר לימוד... אבל לא היו מקפידים על יחסנים. 
כל הדיבור הזה לדעתי מאוד מיותר, מה שאדם צריך להוכיח שזה בית יהודי נורמאלי זה הכל.
התייחסות הרב שפירא לרשת 'נעם' בראיון עיתונאי משנת 1986. מובא אצל איתמר ורהפטיג ושמואל כ"ץ, הרבנות הראשית לישראל – שבעים שנה לייסודה, חלק ב', עמ' 614.

... כל החינוך הממלכתי דתי, צריך לקבל דרך זו ואין זה עניין של הקצנה. יש הורים הרוצים זהות, ואם אין להם בית ספר "נועם", הם פונים לחינוך העצמאי. בכל מקום בו רוצים להקים "נועם", יש לבחון אם אין זה מפורר את החינוך הממלכתי דתי... אני בעד אינטגרציה ובלי זה אין אנו מסכימים לפתיחת בית ספר "נועם".   

הרב נחום אליעזר רבינוביץ' שליט"א
ראש ישיבת ההסדר "ברכת משה" במעלה אדומים
בספרו 'דרכה של תורה – פרקים במחשבת ההלכה ובאקטואליה', מתייחס הרב רבינוביץ' לתפקיד מערכת החינוך הדתית ברשומה המופיעה תחת הכותרת 'חינוך'.

... על מערכות החינוך הדתי לראות את עצמן מחויבות לציבור כולו, ולפיכך עליהם להתחרות עם מערכות אחרות כדי לספק את צרכי העם כולו, ולא לציבור הדתי בלבד. בתי ספר צריכים לחנך לקראת ערכים של תורה, בלי לפגום ביעילותם בטיפוח מיומנות בכל אותם המישורים של מדעים וטכנולוגיה, החיוניים לשגשוג כלכלי של המדינה. כבר היום ישנם הורים "חילונים" המודאגים מפני המתירנות וההפקרות שאחזה בחלק גדול מן הנוער, ובגלל כך הם מחפשים דרכים לחנך את ילדיהם בזרם דתי. עלינו ליצור בתי ספר דתיים לא רק לילדים ממשפחות כאלה, אלא גם לאלה שרוצים מצוינות במחשבים, במתמטיקה, אמנות ושאר מקצועות. ילמדו גם תורה, ומתוך שלא לשמה יבוא לשמה.

בשלושים ארבעים שנה האחרונות חלה תפנית בחברה הישראלית. הציבור של שומרי מצוות הולך וגדל כן ירבו. תהליך החילון נעצר במידה מרובה. על אף העליה הגדולה מברית המועצות לשעבר, שהביאה לנו המונים חסרי כל שמץ תרבות יהודית, שגדלו ונתחנכו על אתיאיזם, מכל מקום הנתח היחסי של הדתיים לכל זרמיהם בארץ ממשיך לגדול ב"ה. עתה הגיעה השעה לפתוח את השורות – 'הרחיבי מקום אהלך' (ישעיהו נד, ב') – החינוך הדתי יכול למשוך אליו את רובם של הנוער אם יידע איך לבוא לקראת השכבות השונות בחברה.  
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� תלמודי התורה הציוניים מיועדים ברובם אך ורק לבנים. אף שישנם מספר מוסדות חינוך המפעילים מסגרת המכונה "תלמוד תורה" המיועדת לבנות, הרי שבמחקר זה נעסוק אך ורק במסגרות המיועדות לבנים.


� מטי דומברובסקי, מחינוך ממלכתי דתי לתלמודי תורה: תהליכי התבדלות בחברה הציונית דתית בישראל, עבודת גמר לצורך קבלת תואר מוסמך, אוניברסיטת בר אילן, התכנית הבין תחומית ליהדות זמננו, 2004.


� דביר שפרן, תפיסת עולמם החינוכית של תלמודי תורה ציוניים ברוח הרב קוק בציבור הדתי לאומי, עבודת גמר לצורך קבלת תואר מוסמך, אוניברסיטת בר אילן, בית הספר לחינוך, 2007.


� הנתונים הועברו בעזרתם האדיבה של מר יגאל דוכן וגב' שירז יצחקי ממשרד החינוך. 


� סעיף זה, כמו גם הסעיף בפרק השישי: מאפיינים מרכזיים של תלמודי התורה הציוניים העוסק בשיטות הלימוד, מבוסס ברובו על עבודת ה-M.A שכתבה ד"ר מטי דומברובסקי, ראה: מטי דומברובסקי, מחינוך ממלכתי דתי לתלמודי תורה: תהליכי התבדלות בחברה הציונית דתית בישראל, אוניברסיטת בר אילן, התכנית הבין תחומית ליהדות זמננו, 2004. כמו כן נעזרתי בעבודת ה-M.A שכתב הרב דביר שפרן, ראה: דביר שפרן, תפיסת עולמם החינוכית של תלמודי תורה ציוניים ברוח הרב קוק בציבור הדתי לאומי, אוניברסיטת בר אילן, בית הספר לחינוך, 2007.


� חוקי החינוך במדינת ישראל מכירים בשלושה סוגים של מוסדות חינוך הנבדלים זה מזה בשאלת הבעלות עליהם, המימון לו הם זוכים מרשויות השלטון ובמידת הפיקוח של משרד החינוך עליהם: מוסדות החינוך הרשמי (בבעלות המדינה או הרשויות המקומיות ובפיקוח מלא של משרד החינוך), מוסדות החינוך המוכר שאינו רשמי ומוסדות ה'פטור' (נחום בלס, נעם זוסמן ושי צור, תקצוב החינוך היסודי 2001-2009, חטיבת המחקר של בנק ישראל ,דצמבר 2010). 
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� מבקר המדינה, דו"ח ביקורת שנתי 62 לשנת 2011 ולחשבונות שנת הכספים 2010, סוגיות במנהל החינוך הדתי.


� מטי דומברובסקי, מחינוך ממלכתי דתי לתלמודי תורה: תהליכי התבדלות בחברה הציונית דתית בישראל, אוניברסיטת בר אילן, התכנית הבין תחומית ליהדות זמננו, 2004.


� הערכה זו מבוססת על הנתונים המובאים בהמשך בפרק שישי: מאפיינים מרכזיים של תלמודי התורה הציוניים (סעיף 3), אודות כמות התלמידים הממוצעת בתלמודי תורה ציוניים, וכן על נתונים משלימים נוספים של משרד החינוך.  


� בנוגע ל-7 תלמודי תורה (כ-12.5% מהמוסדות) לא נמצאו נתונים במערכת החינוך. העדר הנתונים יכול לנבוע ממספר סיבות, וביניהן פעילות במסגרת מוסד חינוכי אחר, פעילות בלא רישיון של משרד החינוך או טעות טכנית כזו או אחרת.
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� על מעורבותם של חברי הגרעינים התורניים בתחום החינוך ועל חלקם בהקמת תלמודי תורה בערי המרכז ובפריפריה הגיאוגרפית ראה בספרו של אלישיב רייכנר, דווקא שם: סיפורם של אנשי ההתיישבות החברתית, הוצאת ידיעות אחרונות, 2013.


� מטי דומברובסקי, מחינוך ממלכתי דתי לתלמודי תורה: תהליכי התבדלות בחברה הציונית דתית בישראל, עבודה לצורך קבלת תואר מוסמך, אוניברסיטת בר אילן, התכנית הבין תחומית ליהדות זמננו, 2004.


� בנוגע ל-7 תלמודי תורה (כ-12.5% מהמוסדות) לא נמצאו נתונים במערכת החינוך. העדר הנתונים יכול לנבוע ממספר סיבות, וביניהן פעילות במסגרת מוסד חינוכי אחר, פעילות בלא רישיון של משרד החינוך או טעות טכנית כזו או אחרת.


� חיזוק לטענה זו ניתן למצוא בפרוטוקול מס' 1 של ועדת המשנה של החינוך, התרבות והספורט בנושא: חינוך דתי ותרבות תורנית (הכנסת השמונה-עשרה) מתאריך 15/09/2010. במהלך הישיבה ראש מנהל החמ"ד, הרב ד"ר אברהם ליפשיץ, מעיד כמסיח לפי תומו על קיומם של 18-19 תלמודי תורה ציוניים הפועלים שלא במסגרת מנהל החמ"ד. בתקופה זו התחיל למעשה משרד החינוך להפעיל את המדיניות החדשה אודות התתמ"דים. במיפוי שערכנו שלוש שנים מאוחר יותר (תשע"ד) נמצאו 17 תלמודי תורה (לפחות) הפעילים שלא במסגרת החמ"ד, כמעט כולם וותיקים, כך שנראה שלפחות בשנים תשע"א-תשע"ד, בהן פועלת המדיניות החדשה של משרד החינוך, אין עדות למעבר משמעותי של תלמודי תורה ציוניים מהפיקוח החרדי לפיקוח הממלכתי-דתי.  


� הרב גלעד ברלין, � HYPERLINK "http://cms.education.gov.il/NR/rdonlyres/8D95A255-0859-4A03-8964-0395D093D4BF/126112/resource_1688072905.doc" �פרוטוקול מפגש ראשי תלמודי תורה, מנהל החמ"ד, משרד החינוך, כו' באדר א' תשע"א�.


� הביטויים לקוחים מאגרת קע' של הרב אברהם יצחק הכהן קוק (אגרות הראי"ה חלק א'), שזכתה לכינוי 'אגרת החינוך'. 


� על החופשות בתלמודי התורה הציוניים ראה כתבתה של תמר רותם, בעקבות החרדים: במגזר הדתי-לאומי מוותרים על החופש הגדול, הארץ, 22.08.2012. 


� בנוסף לכך ישנם מספר בתי ספר ממלכתיים-דתיים, אשר אינם מוגדרים כ"תלמודי תורה", שאימצו באופן חלקי עקרונות ודרכי לימוד של שיטת "ברקאי". מחקר זה אינו עוסק במוסדות אלו.  


� סה"כ הושמטו מהניתוח 22 מוסדות (כ-40% מתלמודי התורה): 7 מוסדות שאין עליהם נתונים במשרד החינוך, 6 מוסדות שלא נבחנו במבחני המיצ"ב, 3 מוסדות בהם פועל תלמוד תורה כמסלול נפרד בשכבה רגילה (נתוני המשרד מוצגים ברמת השכבה ולא מאפשרים להבחין בין תלמידי תלמודי התורה לשאר התלמידים בשכבה), 5 מוסדות שעברו הסבה לתלמוד תורה בתקופה האחרונה (נתוני המיצ"ב מתייחסים לתלמידי כיתות ה', והנחנו כי הם אינם משקפים את המצב לאחר ההסבה) ומוסד נוסף שעבר מיישוב ליישוב לאחרונה והיה קושי לאתר את נתוני המיצ"ב שלו.   


� מדד ההטרוגניות הסוציו-אקונומית הוא מדד לבחינת רמת האינטגרציה החברתית בבית הספר. להרחבה על המדד ראה ההסבר בפרק השני: הפרדה מגדרית וקליטת אוכלוסיות חלשות בחמ"ד היסודי (סעיף 4).


� מהניתוח הושמטו 13 מוסדות (כ-25% מתלמודי התורה): 7 מוסדות שאין עליהם נתונים במשרד החינוך, 3 מוסדות בהם פועל תלמוד תורה כמסלול נפרד בשכבה רגילה (נתוני המשרד לא מאפשרים להבחין אילו כיתות משתייכות לתלמוד תורה ואילו לא) ו-3 מוסדות נוספים שהושמטו מסיבות מתודולוגיות שונות.   


� תודתי נתונה לאריאל פינקלשטיין, עמית מחקר בתחום החינוך בתנועת "נאמני תורה ועבודה", שהפנה אותי למרבית המקורות המופיעים בנספח זה. כמו כן נעזרתי רבות במקורות אליהם מפנה הרב יהודה זולדן. ראה: הרב יהודה זולדן, מסגרות חינוך ציבוריות ואליטיסטיות, בתוך: תחומין - תורה, חברה ומדינה, כרך כח', אלון שבות, תשס"ח.  





